

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás 1956. szeptember 14. U óra 35 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelentése szeptember 14-én pénteken este 21 órakor:

Erős éjszakai lehülés

Az északra felzúduló hideg légtömegek lassan kiszorítják Közép-Európa területéről. Az éjszakai lehülés még fokozódik, de a nappali felmelegedés fokozatosan már emelkedik.

Hazánkban ma az egész nap folyamán hűvös volt az időjárás, a hőmérséklet napközben csak 15-17 fokig emelkedett. Budapesten ma 21 órakor a hőmérséklet 12 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, erősen emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szombaton estig: kevesebb felhő, legfőképpen néhány helyen fűtő záporosó, mérsékelt észak-északkeleti szél. Erős éjszakai lehülés. A szélvédett helyeken talajmenti fagy. A nappali hőmérséklet kissé erősödik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 3-6, helyenkint 3 fok alatt, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 17-20 fok között.

A Duna vizállása pénteken reggel Budapestnél 252 cm. /MTI/

Munkás-értelmiségi találkozó a Ganz Vagongyárban

és Gép 1956. szeptember 14.

A Ganz Vagongyár nagytermében pénteken délután munkás-értelmiségi találkozót rendeztek. A találkozón részt vettek a Ganz és a környező üzemek dolgozói, mérnökei, műszaki értelmiségiek, egyéb szellemi dolgozók számosan. A vitát Nagy Tamás, egyetemi tanár, a Közgazdaságtudományi Intézet osztályvezetője vezette. Fel szólalt Kuczka Péter Kosuth-díjas költő is. /MTI/

V e g e



MTI

Központ: Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume utca 5-7. Telefon: 158-400, 350-500
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1956. szeptember 15. 6 óra -- perc

Különleges iparművészeti kézimunkabolt nyílt a Régiposta utcában

1956. szeptember 15.
A Régiposta utca 19. számú házban különleges iparművészeti kézimunkabolt nyílt, amely az Export Hézsiipari Szövetkezet és a Gobelin Héziipari Szövetkezet tagjainak készítményeit árusítja.

Az izléses helyiségben bemutatják az ország valamennyi vidékének jellegzetes, művészi kivitelű kézimunkáit: a legkülönbözőbb méretű horgolt és vert csipke-törítőt, toledo himzéssel, túllráttal díszített kézimunkákat, lehelletfinom halasi csipkét, himzett bluzokt, szinponpás gobelintáskákat, tárcákat, tálcakendőket és képeket. Ezenkívül vállalkoznak asztal- és ágynemű-monogramozást, párnamontirozást, iskolai szakkörök és magánrendelők részére kézimunka előnyomást.

Az üzlet már az első napokban nagy forgalmat bonyolított le. A hazánkba látogató külföldi vendégek is szívesen és gyakran keresik fel a kézimunka különlegességek boltját, hogy vásároljanak a magyar iparművészet színből szíbb készítményeit. /MTI/

Négy- és félezer éves bálványra, az Ozirisz kultusz maradványára bukkantak Szegváron

1956. szeptember 15.
A szentesi Koszta József Muzéum régészeti Szegvár községben újkőkori falu maradványaira bukkantak. A leletek között legértékesebb egy négy és félezer éves óg telt egyrgyszobor. A 30 centiméter magas, trónuson ülő férfit ábrázoló bálvány, a régészek feltételezése szerint, az Ozirisz kultusz maradványa, s arra utal, hogy az egyiptomi napisten tisztelgetését a hazánkban élő népek is átvették. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1956. szeptember 15. 6 ór. 05 perc

Új szemétyűjtő telepek létesültek a fővárosban - Megszűntetik a Cséri-telepet

1956. szeptember 15.

Budapestben egy napon átlagosan mintegy 2500 köbméter szemétyűlik össze. Ennek a hatalmas mennyiségnek elszállítását rendkívül költséges. A szemétyűt eddig az Ecséri uti telepre szállították, ahonnan vonatokban vitték a Cséri telepre. A szállítás köbméterenként 6,70 forintba került. A Köztisztasági Vállalat ezért elhatározta, hogy idővel megszünteti a Cséri telepet, mert nemcsak költséges, hanem egészségtelen is.

Három éve korszerű szemétylerakási eljárással megkezdtek a Patófi hid környékén lévő, négyenfokvó rések feltöltését. Itt a szemétyűt úgynevezett priznába rakják, s azokat naponta befedik salétrommal. A módszer bevált, a szemétyűt nem terjeszt büzt, nem csúszkál, és a patkányokat és a legyeket. Az új módszer alkalmazását Budapest Főváros Tanácsa és az Egészségügyi Minisztérium is engedélyezte, ezért a vállalat Budapest két helyén, a Kőbányai Haragt utcában lévő hatalmas gödörben és a III. kerületi Ujlaki Téglyagyár kimerült egyébkéntjében is megkezdte a szemétyű lerakását. A két gödörben naponta mintegy 1500 köbméter szemétyűt raknak le, a többit még mindig a Cséri telepre szállítják. A tervek szerint szemétyűt töltik fel a Gubacsi hídnál lévő gödröt is. A Fővárosi Köztisztasági Vállalat vezetőinek véleménye: ha itt is megkezdhetik a szemétyű lerakását, megszüntethetik a Cséri telepet. Erre előreláthatólag a jövő évben kerül sor. /MTI/

----- /most

Újabb Wartburg taxikókat kap a vidék

1956. szeptember 15.

Az Autóközlekedési Főigazgatóság a közelmúltban 25 Wartburg típusu taxit helyezett üzembe vidéken. Most további negyven kocsit kapnak, amelyeket a vidéki városok, többek között Miskolc, Eger, Nyíregyháza, Sztálinváros, Székesfehérvár taxiközlekedésének javítására szántak. Ezenkívül az idén még 65 új - előre láthatólag Warsawa típusu - személygépkocsit kap a vidéki taxiközlekedés. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1956. szeptember 15. 6 óra 10 perc

Jelentősen javult a kerékpárköpeny minősége

1956. szeptember 15.

Eveken át sok panasz hangozott el a kerékpárköpenyek minőségére. Gondot okozott az is, hogy nem lehetett elég kerékpárköpenyt ~~szá-~~ kapni. A Ruggyantaárugyár a kerékpárosok szorgalmazására elhatározta, hogy javítja a minőséget. Azóta jelentős eredmények születtek, s erről Horváth László, a Ruggyantaárugyár Kossuth-díjas főmérnöke a következőket mondotta:

- A kerékpárköpenyek nagyobb arányú vásárlása arra indított bennünket, hogy javítsuk a köpenyek minőségét. Ez a minőségjavulás megmutatkozott a guminál, de a köpenybe helyezett textiliáknál is. Már az elmúlt esztendőben sikerült jelentősebb eredményeket elérni, 1956-ban pedig tovább javult a helyzet. Igyekszünk természetesen tovább fejleszteni a kerékpárköpeny gyártást. Ennek érdekében már megkezdtek a drótpárems gyernekkerékpárköpenyek készítését, ami iránt különösen külföldön nyilvánul meg nagy érdeklődés. /MTI/

Új elektromos forrasztópáka, ötven százalékos energiamegtakarítás

1956. szeptember 15.

A Magyar Adócsőgyár dolgozói új típusu elektromos forrasztópáka mintapéldányait készítették el. A készülék forrasztófejébe hidrogénnal töltött üvegcsőbe izzószálat építettek, ezáltal a páka felmelegedési ideje csupán egyötöde, energiafogyasztása pedig a fele, az eddigi gyártottak. A berendezés a lágy forrasztásoknál - különösen a híradástechnikai iparban, ahol miniatűr alkatrészek forrasztását kell elvégezni, - alkalmazható igen előnyösen. Az üzemben a 24 és a 110 voltos mintadarabok után most a 220 voltos készülék szerkesztésén dolgoznak. A teljesen hazai anyagból készült elektromos forrasztópáka sorozatgyártását az adócsőgyáriak a jövő év elején kezdik meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1956. szeptember 15.

6 óra 15 perc

Elkészült a hatodik alumínium személyhajó

1956. szeptember 15.

A Lelle, a Tihany és a Csopak nevű 150 személyes utas-szállító alumínium hajókon kívül a váci Dunai Hajógyár nemrégiben további két alumínium személyhajót adott a MAHART-nak. Ezekkel együtt már ötre növekedett az alumínium motorosok száma. Három hajó hónapok óta a Balatonon közlekedik és az üdülőknel nagy népszerűségnek örvend. A negyedik hajó a dunai forgalomban, Budapest és Pünkösdfürdő között közlekedik, míg az ötödik alumínium hajó a Gellért tér és a margitszigeti Nagyszálló között bonyolítja le vizibusz forgalmát.

A legutóbb elkészült hatodik alumínium személyhajót ugyan-csak vizibusz járatban állították forgalomba. /MTI/

Expressz szállítás a kereskedelemben

1956. szeptember 15.

A KÖZÉRT megállapodást kötött a budapesti FÜSZERT Vállalattal, hogy az egyes édesipari termékeket a jelenlegi szállítási rendszertől eltérően, hetenként kétszer szállítják ki az üzletekbe, az áruk így gyorsabban jutnak el a vásárlókhoz is. Ezt az ugynevezett expressz szállítást egyelőre kísérletképpen vezetik be, de ha beválik, több árucikkre is kiterjesztik. A jelenlegi szállítási rendszerbe több mint ötven KÖZÉRT-et, illetve édességboltot kapcsolnak be. /MTI/

Iszalagkosarak készülnek az ércbányászat számára

1956. szeptember 15.

Az Erdeti Termék Vállalat kísérletképpen kosarakat gyártott a vadontermő, szívós rostu iszalagból. A teherpróbánál kint, hogy a kosarak rendkívül nagy megterhelést bírnak és különösen ércszállítványok továbbítására alkalmasak. Az ércbányászat máris több ezer iszalagkosarat rendelt a vállalattól. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás

1956. szeptember 15.

6 óra 20 perc

Felülvizsgálják a hivatásos előadóművészek működési engedélyét
- Az Országos Filharmónia hivatalos közleménye

1956. szeptember 15.

A Népművelési Minisztérium az Országos Filharmóniánál elrendelte az önálló előadóművészi működési engedéllyel rendelkező hivatásos előadóművészekről vezetett nyilvántartás felülvizsgálatát. Az Országos Filharmónia ezért felkéri az ilyen engedéllyel rendelkező hivatásos előadóművészeket, hogy 1956 október 1-től október 15-ig személyesen vagy írásban jelentsék be az Országos Filharmónia nyilvántartási osztályának /Budapest, VI. Dalszínház utca 1. félemelet 5./ az alábbi adatokat: név, születési hely és idő, anya neve, állandó lakáscíme, állandó munkahely /munkáltató neve és címe/, főiskolai oklevél száma és kelte, a Népművelési Minisztérium által kiadott önálló előadóművészi működési engedély száma és kelte, a működési engedélyben feltüntetett, engedélyezett művészeti ág /énekes, táncos, színész, stb./ a működési engedély jellege /állandó vagy ideiglenes/, valamint a megállapított fellepti díj összege /önálló est és közreműködés esetén/.

Az Országos Filharmónia igazgatósága kéri, hogy a felleptelt adatokat a megjelölt határidőn belül az érdekeltek feltétlenül jelentsék be a közölt címen, mert a határidő eltelté után újonnan elkészülő nyilvántartásban nem szereplő előadóművészek felkutatására, illetőleg közvetítésére nem nyílik lehetőség. /MTI/

Budapest fejlesztésének első félévi eredményeiről számolnak be a tanácsotagok választóknak

1956. szeptember 15.

Szeptember 17-től fővárosszerte megkezdődnek a kerületi tanácsotagi beszámolók, s a tervek szerint november közepéig befejeződnek. Budapest Főváros Tanácsának tagjai ezt követően október 15. és december 20. között találkoznak választóikkal. Az összes tanácsotagi beszámoló érdekessége lesz, hogy a főváros lakosságának képet kap Budapest fejlesztésének első félévi eredményeiről. Számolnak a tanácsotagok az egyes kerületek, körzetek fejlődéséről és a további tervekről is. A tanácsok felkészültek, hogy a beszámolókon felvetődő panaszokat, javaslatokat és kérdéseket a tanácsotagokkal együtt gyorsan megvizsgálják, s a felvetődőnek - amennyiben szükséges - írásban válaszoljanak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1956. szeptember 15. 6 óra 25 perc

Magyar építészeti kiállítás nyílik Varsóban

1956. szeptember 15.

A magyar-lengyel kulturális egyezmény alapján szeptember 19-én a magyar építészet tíz éve című kiállítás nyílik Varsóban. A kiállítás anyagát a Magyar Építőművészek Szövetsége állította össze a felszabadulás óta épült legjelentősebb új lakótelepülések, lakóházak, ipari és mezőgazdasági, valamint kommunális létesítményeinkből.

Szemléltetik a kiállításon legjelentősebb műemlék-helyreállításainkat is. A kiállítást Varsóba háromtagú magyar építész-küldöttség kíséri. A küldöttség tagjai több lengyel városban előadásokon ismertetik a magyar építészetnek a felszabadulás óta elért eredményeit. /MTI/

Befejeződik a strandidény - Vasárnap zárnak a langyosvízű strandok

1956. szeptember 15.

Beköszöntött az őszi időjárás - végére jár a strandidény. Vasárnap, szeptember 16-án Budapest három langyosvízű strandja - a csillaghegyi, a pünkösdfürdői és a rómaifürdői - bezárja kapuját, mert a hideg reggelek és a hűvös esték miatt a víz napközben nem melegszik fel kellőképpen.

Két héttel később, szeptember 30-án bezárják a melegvízű strandokat is. A fürdőzők tehát már csak ebben a hónapban kereshetik fel a Gellért hullámfürdőjét, a Széchenyi és a Palatinus strandot. /MTI/

Hat motorkocsit rendeltek az uttórvasút részére

1956. szeptember 15.

A MAV az uttórvasút részére a napokban hat motorkocsit és tizenkét pótkocsit rendelt a Ganz-Vagon és Gépgyáról. A kocsikat 1958-ban szállítják. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1956. szeptember 15. 6 óra 30 perc

Emléktáblával jelölik meg a Galilei kör működési helyét

1956. szeptember 15.

A forradalmi gondolkodású budapesti egyetemi hallgatók 1908-ban alakították meg a Galilei kört, amelyet a Tanácsköztársaság leverése után 1919-ben betiltottak. Budapest Főváros Tanácsának végrehajtó bizottsága legutóbbi ülésén elhatározta, hogy táblával jelöli meg az Anker köz 2. számú házat, amely hosszú ideig a haladó gondolkodású egyetemisták a kör tagjainak találkozóhelye volt. /MTI/

SZ

Takarmányélesztőt készit az Óbudai Szeszgyár

1956. szeptember 15.

A kutatók megállapítása szerint a szeszyárakban keletkező egyik melléktermékből, a kifőzött cefréből magas tápértékű takarmányélesztőt készíthetnek, amellyel meggyorsíthatják az állatok hizlalását. Eddig az Óbudai Szeszgyárban is kárba veszett a kifőzött cefre, nonrúgen azonban új üzemi rész szerelését kezdtek meg, ahol a negyedik negyedévben megkezdik a takarmányélesztő gyártását. A gyár új készítményéből külföldre is szállítanak majd. /MTI/

/-/indul

Sportruha ajándékok

1956. szeptember 15.

A Fővárosi Kulturális Kiskereskedelmi Vállalat szeptember 23-án és 30-án délelőtt a Béke Szálló kupolatermében mutatja be legújabb őszi és téli sportruháit. A közönség gazdag választékot talál majd siruhákból, sigarnitarákból és sportkabátokból. Mind a férfi, mind a nő sportruhájában az idén nagyobb lesz a választék. A vállalat különleges szabókat a kollekció elkészítése előtt a nagyközönség igényeinek figyelembevételével a külföldi divatot is tanulmányozta. /MTI/

B 8. kiadás 1956. szeptember 15. 6 óra 35 perc

Korszerűsítik Hajduszoboszló gázellátását

1956. szeptember 15.

A hajduszoboszlói gyógyvizből nyert gáz eddig palackokban jutott el a vásárlókhöz. A városi gázhálózatot most a Mélyépítési Tervező Vállalat elgondolása alapján kiépítik, ami majd jelentős energia-, vasuti fuvar és anyagi megtakarítást eredményez mind a közületeknek, mind a fogyasztóknak. Az új gázhálózat egy része rövidesen elkészül. /MTI/

Hasznosítják az erdei parlagterületeket

1956. szeptember 15.

Az erdőterületeken áthuzódó villanyvezetékek alá nem telepíthetnek facsemetéket, ezeket a pázsztokat parlagon kell hagyni, nehogy a felnövekvő fák megsértsék a huzalokat. E tekintélyes nagyságu erdei parlagterületeket most málna és erdei szeder telepítésekkel kívánják hasznosítani. Ebben az évben Zala megyében szaporítótelepeket létesítenek, jövőre pedig országsszerte megkezdik a kísérleti jellegű málna- és szedertelepítésekét. /MTI/

B 9. kiadás 1956 szeptember 15. 9 óra 45 perc

Rehabilitálják Veszprém megyében a jogtalanul elmarasztalt pedagógusokat

1956 szeptember 15

A Veszprém megyei pártbizottság és a megyei tanács oktatási osztálya az utóbbi hónapokban több olyan pedagógus ügyével foglalkozott, akiket az elmúlt években indok nélkül, vagy éppen koholt vádak alapján bocsátottak el állásukból. A Központi Vezetőségnek az érdeklődési politikával foglalkozó határozata óta meggyorsult a törvénytértést szenvedett pedagógusok rehabilitálása. A megyei oktatási osztály felhívása alapján most a járási oktatási osztályok és az iskolaigazgatók is felterjesztik az állásukból jogtalanul elmarasztalt pedagógusok ügyét.

A megyei tanács intézkedésére több rehabilitált pedagógust helyeztek már vissza állásukba. Közéjük tartozik Bátor Imréné, Várpalotai egyik legjobb tanítója, akit tavaly nyáron bocsátottak el állásából "Átszervezési" indoklással, de valójában azért, mert férjét "politikailag megbízhatatlannak" tartották. A megyei és a várpalotai városi szervek nemrég felülvizsgálták Bátor Imréné ügyét, s a kiváló pedagógus már ismét tanít az egyik várpalotai iskolában. Sokévi "kényszerű" szünet után az idén kezdte meg ismét tanító munkáját Frankó Ferenc pedagógus is. Őt 1949-ben állatállásos "vizsgát" miatt bocsátották el állásukból és büntetésintézkedésre is ítélték. Az igazságügyi szervek ugyan már 1953-ban rehabilitálták, képzettségének megfelelő munkakörben azonban ezután sem tudott elhelyezkedni. Tényleg rehabilitálás most fejeződött be, amikor a megyei tanács oktatási osztálya Bronkosszentlászlóra kinevezte tanítóként.

Veszprém megyében igen sok olyan pedagógus van, akivel az utóbbi években ugyan nem törvénytértő módon, de bizalmatlanul bántak, s kiváló munkájuk ellenére marasztalták őket a kitanítósoktól, vagy akár a szülői dicsőretől is. A tanácsok oktatási osztályai előszeretesen jövének tenni ezeket a méltánytalanságokat is. Így jártak el Zsoldos Jenővel, a révülöpi általános iskola igazgatóhelyettesével is, akit jó munkájuk ellenére azért szorították eddig háttérbe, mert az anyaság kulfát vált. A topolcai járás iskolaigazgatóinak érdeklődésére a megyei tanács oktatási osztályvezetője nyilvánosan megkövete Zsoldos Jenőt és elismerését fejezte ki sokéves kiváló nevelői tevékenységéért. /MTI/

B 10. kiadás 1956 szeptember 15 9 óra 55 perc

A nyáron 25.000 dolgozó töltötte szabadságát a Mátrában

1956 szeptember 15

Vége a nyári szezonnak a mátrai üdülőkben. Junius elejétől szeptember közepéig 26 üdülőben 25.000 dolgozó töltött kellemes két hetet. Az üdülők egy része most becsukja kapuját, a galyatetői, a mátrai és még más nagyobb üdülők talán is nyitvatartanak. /MTI/

Jugoszláv-magyar diáktalálkozásra készülnek Siófokon

1956 szeptember 15

Somogyi magyar diákok meghívására a zágrábi középiskolások 29 tagú küldöttsége szeptember 19-án Siófokra látogat, ahol jugoszláv magyar diáktalálkozásra vesz részt. A vendégek a somogyi diákok képviselőivel a magyar és a jugoszláv diákok kapcsolatának kiszélesítését, valamint a csereutazásokat beszélik meg. A zágrábi középiskolások a találkozó után több üdülőhelyet tekintenek meg, majd Sztálinvárosban tesznek látogatást. A hatnapos magyarországi tartózkodás után a jugoszláv fiatalokkal együtt a somogyi diákok küldöttsége utazik Zágrábba.

A siófoki jugoszláv-magyar diáktalálkozást követően még az ősszel több somogyi, illetve zágrábi, fiumei és más jugoszláv középiskola között lesz csereutazás. /MTI/

B 11. kiadás 1956 szeptember 15 13 óra 25 perc

Finn nyelvészprofesszor több előadást tart Magyarországon

1956 szeptember 15

A Magyar Tudományos Akadémia meghívására szombaton Magyarországra érkezett Lauri Hakulinen, a helsinki egyetem tanára. Egyhetes itt tartózkodása alatt több előadást tart a finn nyelvtudomány legújabb eredményeiről és jelenlegi helyzetéről. Szeptember 18-án, kedden délután 5 órakor az Akadémia rendezésében tartja első előadását a jelentésben szereplő nyelv kutatásában címmel. Az előadás helye: az Ötvös Loránd Tudományegyetem aulaja /V. Egyetem tér 1-3./ /MTI/

Magyar filmreporterek

1956 szeptember 15

utaztak Belgrádba a jugoszláv-magyar labdarúgó mérkőzésre. A riportert már csütörtökön bemutatta a Magyar Filmhíradó. /MTI/

Háromezer rizsarató Tiszasülyön

1956 szeptember 15

Szolnak magyében csaknem 25.000 holdon érett meg a rizs. A betakarítás jó utomban alakul; az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek ezerhez holdról levágták már a termést, s az elcsépelet gabonát a vántolónalmozok szállítják.

Az ország legnagyobb rizstermelő gazdaságában, a Tiszasülyi Állami Gazdaságban 3000 ember aratja a rizst. Eddig mintegy 3000 holdról takarították be a termést, ami a gazdaság vetésterületének csaknem a fele. A cséplést is megkezdtek Tiszasülyön: 10 cséplőgép és 7 kombájn aratja a szemetet. /MTI/

B 12. kiadás

1956 szeptember 15

13 óra 20 perc

Ezen a héten 854 vagon zöldség, burgonya, gyümölcs és tejás érkezett a Nagyvásártelpra

1956 szeptember 15

Az idénytermékek őszi értékesítő évadjának második hete is megfelelő árubőséget nyújtott a főváros lakosságának. Ezen a héten vidékről vasuton 854 vagon áru érkezett a Nagyvásártelpra: tejás 19, zöldség 337, gyümölcs 225, dinnye 62 és burgonya 211 vagonnal. A főváros környéki folyók lakossága pedig 468 mézsa különféle idényterméket és a többi élelmiszert szállított a csarnokokba és a piacokra. A gödöllői jár. sz. l. - amelyet "paradicsomjárás"-nak neveztek el - 2800 mézsa befozónivali paradicsom érkezett.

A hideg éjszakák miatt többnyire megkezdtek már a vékonyhajú zöldségek szedését. Az apró zöld paradicsomot - mivel bőségesen bizonnyal - savanyítás céljára szállítják a piacra a termelők, ugyancsak az apró, zöld dinnyét. A káposztafélék és a gyökérfélések jól bírják az éjszakai hideget.

A gyümölcs piacra nagy mennyiségben érkezik megbaváló szilva és szőlő. A keserű szőlők közül megjött az alföldi nemű borszőlő is. A jövő hétre várják a miskolczi Kiser-Hörte érkezését.

Ezen a héten káposztafélékben 4 százalékos dráulás mutatkozott. A nemű körte ára 8-10 százalékkal emelkedett, ellenben a szőlő 6, a dinnye 8-10 százalékkal olcsóbb lett. Paradicsomban évke óta nem tapasztalt árubőség és kínhiány van. A burgonya árszintje nem változott. /MTI/

Mezsgyált Beranya országos földművelésszövetkezeti boltja

1956 szeptember 15

Beranya földművelésszövetkezeti boltjába az év eleje óta 30 millió forint értékű áruval került több, mint 1955 hasonló időszakában. Az áru választékának és mennyiségének növelésén kívül több új bolt is szelődött a városban és jobb kiszolgálás t. Legutóbb boltot nyitott új üzlet. Ez a bolt az országos földművelésszövetkezeti boltja. /MTI/

B 13. kiadás

1956 szeptember 15

13 óra 30 perc

Szoros együttműködés létesül a magyar és csehszlovák lucerna-nemesítők között

1956 szeptember 15

Böjtös Zoltán, a Mezőgazdasági Kutató Intézet lucernanemesítő csoportjának vezetője visszatért négy hetes csehszlovákiai tanulmányutjáról. A magyar lucernanemesítő Pozsonyban nagy érdeklődéssel fogadott előadást tartott a pillangósvirágú takarmánynövények termesztéséről. Az előadást vita követte, amelynek eredményeként elhatározták, hogy szoros együttműködést létesítsenek a magyar és a csehszlovák lucernanemesítők között. Különösen Dél-Szlovákia területén szervezik meg a lucerna-termesztést, mert ennek a vidéknek az adottságai hasonlóak a legjobb magyar lucernatermő vidékekéhez. /MTI/

Magyar félvér kancákat exportál a Lovászpatai Állami Gazdaság

1956 szeptember 15

A Lovászpatai Állami Gazdaság, amely vetőmagtermesztéséről világszerte ismert, állattenyésztési eredményeivel is hírnevet szerzett magának. A napokban az Országos Mezőgazdasági Kiállításon járt izraeli küldöttség tagjai keresztük fel a gazdaságot és nyolc 3-6 éves magyar félvér kancát vásároltak. Az állatokat a kiállítás bezárása után indítják utnak Izraelbe. /MTI/

B 12. kiadás 1956 szeptember 15 13 óra 20 perc

Ezen a héten 854 vagon zöldségek, burgonya, gyümölcs és tojás érkezett a Nagyvásártelpra

1956 szeptember 15

Az idén termékek őszi értékesítő évadjának második hete is megfelelő árubőséget nyújtott a főváros lakosságának. Ezen a héten vidékről vasuton 854 vagon áru érkezett a Nagyvásártelpra: tojás 19, zöldségek 337, gyümölcs 225, dinnye 62 és burgonya 211 vagonnal. A főváros környéki helyek lakossága pedig 468 mázsa különféle idényterméket és egyéb élelmiszert szállított a csarnokokba és a piacokra. A gödöllői jár. sb. 1 - smolyt "paradicsomjárás"-nak nevezték el - 2800 mázsa befoznivaló paradicsom érkezett.

A hideg éjszakák miatt többhelyütt megkezdtek már a vékony-leveles zöldségek szedését. Az apró zöld paradicsomot - mivel bűrése bizonytalan - szelvényezés céljára szállítják a piacra a termelők, ugyancsak az apró, zöld dinnyét. A káposztafélék és a gyökérfélések jól bírják az éjszakai hideget.

A gyümölcs piacra nagy mennyiségben érkezik megbevált szilva és szőlő. A keserű szőlők közül megjött az alföldi nemű borszőlő is. A jövő hétre várják a kiskunhalasi Kifer-körte érkezését.

Ezen a héten káposztafélékben 4 százalékos dráulás mutatkozott. A nemű körte ára 8-10 százalékkal emelkedett, ellenben a szőlő 6, a dinnye 8-10 százalékkal olcsóbb lett. Paradicsomban évke óta nem tapasztalt árubőség és kínhiány van. A burgonya árszintje nem változott. /MTI/

Me nyilt Beranya országos földművelésszövetkezeti boltja

1956 szeptember 15

Beranya földművelésszövetkezeti boltjába az év eleje óta 30 millió forint értékű áruval került több, mint 1955 hasonló időszakában. Az áru választékának és mennyiségének növelésén kívül több új bolt is szelvényez a vevőkönység jobb kiszolgálásáért. Legutóbb boltot nyitott új üzlet. Beranya országos földművelésszövetkezeti boltja. /MTI/

B 13. kiadás 1956 szeptember 15 13 óra 30 perc

Szoros együttműködés létesül a magyar és csehszlovák lucernanemesítők között

1956 szeptember 15

Böjtös Zoltán, a Mertyvársári Mezőgazdasági Kutató Intézet lucernanemesítő csoportjának vezetője visszatért négy hetes csehszlovákiai tanulmányutjáról. A magyar lucernanemesítő Pozsonyban nagy öröklődéssel fogadott előadást tartott a pillangósvirágú takarmánynövények termesztéséről. Az előadást vita követte, amelynek eredményeként elhatározták, hogy szoros együttműködést létesítenek a magyar és a csehszlovák lucernanemesítők között. Különösen Dél-Szlovákia területén szervezik meg a lucernatermesztést, mert ennek a vidéknek az adottságai hasonlóak a legjobb magyar lucernatermő vidékekéhez. /MTI/

Magyar félvér kancákat exportál a Lovászpatai Állami Gazdaság

1956 szeptember 15

A Lovászpatai Állami Gazdaság, amely vetőmagtermesztéséről világszerte ismert, állattenyésztési eredményeivel is hírnevet szerzett magának. A napokban az Országos Mezőgazdasági Kiállításon járt izraeli küldöttség tagjai keresztük fel a gazdaságot és nyolc 3-6 éves magyar félvér kancát vásároltak. Az állatokat a kiállítás bezárása után indítják utnak Izraelbe. /MTI/

B 14. kiadás

1956 szeptember 15

13 óra 30 perc

1 300.000 tonna szénért

1956 szeptember 15

A négy rádió bányászok már november 7-re felszínre küldik a második félévre írt 50.000 tonna tervén felüli szénét

A négy rádió szemadance párt-, szakszervezeti- és műszaki vezetői mérlegelve a bányüzemek eddigi eredményeit, a napokban az- szal a felhívással fordultak a bányászokhoz, hogy már a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulóján küldjék felszínre a második félévre írt 50.000 tonna tervén felüli szénét. Az utóbbi két napon a bányászok valamennyi üzemben röggyűlést tartottak és egyöntetűen elhatározták, hogy november 7-ig kibányászzák az 50.000 tonnából hátralévő 20.500 tonna szénét. A mizsarfai röggyűlésen a bányászok az év végi esedékes feljárnál hátralévő szemennyiségnek több mint kétszeresét, 5000 tonnát vállalták november 7-ig. A mátravéleki, a nagybátányi, a pécsi és a nagyvéri dolozók egyaránt 3500 tonna tervén felüli szénét ígérték.

A bányüzemek vezetői vállalták a feljárnál műszaki feltételnek biztosítását. Ezért már ebben a hónapban üzemszerűen megkezdte munkáját az új gyulatóriai osztályozó, amely a válogatási teljesítmény növelésén kívül 7 kilométerrel csökkentette a mizsarfai és a közpári szén szállítási útját, a tohormentesi a kisterenyéi osztályozót. A Gusztáv és a Duclos sknában frontfejtést, a Tótes sknában répesített csoportos karraljeztet indítanak. A szép elhatározást megalapító intézkedések mellett a jövőre és a minőség javításáról sem feledkeztek meg. Így Kárázon egy Sz-183-as rakodógéppel növelik az előválogatási sebességet, Mátravéleken pedig magas kalóriájú szén-mozót repeselnak a termelésbe.

A vasasi bányászati telek eredményei

A vasasi bányászati telek kilenc frontbriádja közül nyolc túlteljesíti esedékes előválogatási tervét.

A DISZ és az ifjúsági frontbriádok munkáját a műszaki vezetőség Vándor Ferenc üzemvezetővel az élen, messzenemenően segíti.

/Folyt.köv./

B 15. kiadás

1956 szeptember 15

13 óra 30 perc

1 300.000.... folyt./

Legutóbb például Kopa Lajos DISZ frontbriádja fordult Vándor Ferenc- hez azszal a kérésrel, hogy lépcsőlétesű fejtésükhöz zománccsuszát bi- tisítsen, amit annak ellenére, hogy a zománccsuszát beszerző- se igen nehéz, az üzemvezetőség teljesített. Hasznos volt ez val- mennyiük szempontjából, mert a brigádban azóta nagy esillérről ötre- nőtt a fejteljesítés.

Persze a hibákat sem hagyják szó nélkül a műszakiak. Vándor Ferenc nemrégiben észrevette, hogy Kopa Lajos váltóhermáda, Fuks Laj- os csoport két méteres ténifé helyett másfél méter hosszúságú var és így jelentős mennyiségű szén maradt a talpban, ami elveszett kincs- nép gazdaságunknak. Azonnal javítást parancsolt, s ezzel jól járt a bri- ád is, az üzem is, mert a két méteres fákall törtető ácsolás megmoz- jutalmát: az eddigi 100 esillé helyett 120 esillé szénét szállított műszakonként.

A vasasi bányászati telek és a műszakiak összefogása jelent- hozzájárult, hogy a Péterfi-skna dolozói a 300.000 tonna szénből ráj- jutó 2400 tonna szén helyett már eddig 4700 tonnát termeltek.

Tízennyolcezer tonna szén tervén felül Mátravéleken

A mátravéleki szemadance bányászai egész évben jól doloz- tak. Az év elején azt ígérték, hogy december végére 18.400 tonna szén- nel telítik meg tervüket. Igazították már a bányásznap tiszteltetés- t, teljesítették. Ekkor újabb fordulatot tettek: elhatározták, hogy az or- szág által kért 300.000 tonna tervén felüli szénből az év végére to- vábbi 12.000 tonnát küldenek a felszínre.

Az újabb vállalkozáshoz a szemadance lelkes frontbriádja a bányásznap ünnepsége után még nagyobb lendülettel fogott. Az ered- mény nem is maradt el. Szeptember elsőjétől 15-ig reggelig 3058 tonna szénrel szárnyaltak túl esedékes havi tervüket. Ezzel az eredmény- nyel együtt az év eleje óta a trüszet bányászai 18.000 tonna tervén felüli szénét szűkelték az országnak. /MTI/

B 16. kiadás

1956 szeptember 15

13. oldal

Szabok András tájékoztatója Békéscsabán

1956 szeptember 15

Szabok András belügyminiszter, Békés megye országgyűlési képviselője pénteken a Késo István általános tájékoztatót tartott választásaink Békéscsabán.

Több felszólaló közöttük Viasnyiczai János, a Békéscsabai Sütőipari Vállalat igazgatója a csupán mennyiség- és szétválasztás, hanem a bérrendszer megváltoztatását kérte. A sütőiparban például a lakás- és ismeretes, járműjavítást végző munkások 300-700 forintot keresnek a selejtes, hejré munkát végezve szemben, akiknek 1700 forintot is meg kellene adni a teljesításhoz. Ez a bérrendszer is okozta a kemény kiűzést, mint tudjuk.

Kovács Pál v. b. tag a helyi autóbusszjárat bővítése érdekében érdeklődött. Többek között arra kérte, hogy hiába szeretnénk építeni, nem jutnak építkezési anyagokhoz, különösen a fűtés. Javasolták, hogy a Művelődési és Sportügyi Minisztériummal egyeztetve a helyi iparosok utasítsák, mert az is okozta a munkások építkezését, hogy nem találunk megfelelő vállalkozót, amely elfogadja a megbízást.

Palyik György a termelőszövetkezeti tagok nyugdíj- és öregségi érdeklődött. Többek között arra kérte, hogy a város és övezet, bűlcsoport, köztér, hogy a különböző, például a lakásépítési, a szociális, a kultúrterületet a földterület célra, a kisebb vállalkozások is nagyobb beruházási lehetőséget engedélyezzenek a bűlcsoportok létesítésére. Kollár János a földművelésügyi miniszterrel a tartalom fölött a szociális körökben tevékenykedő. Elmondta, hogy Telekperényben az állami tartalom fölött öt év között szerződést beavatták, a most beavattak.

Szabok András országgyűlési képviselő részletesen válaszolt a sok kérdésre, s megnyújtotta a választást, hogy a párt és a kormány mindezt megtegye az országgyűlési képviselők megválasztásáért. A tartalom fölött szerződésnek beavattak a kapcsolatban kijelentette, hogy minden jövőre kérdést felülvizsgálunk és meg fogjuk állapítani. Végül ismertette a kül- és a belpolitikai helyzetet. /MTI/

B 17. kiadás

1956 szeptember 15

13. oldal 45 perc

A Hazafias Népfront jelvénypályázata

1956 szeptember 15

A Hazafias Népfront Országos Tanácsa pályázatot írt ki a népfront-jelvénynek tervezésére. Első díj 3000, a második díj 2000, a harmadik díj 1000 forint. A pályaműveket 1956 november 1-ig kell eljuttatni a Hazafias Népfront Országos Irattárához /Budapest, V. Belvárosi rakpart 24./ Irattárhivatalos 1956 november 10-án. A részletes pályázati feltételekről a Hazafias Népfront titkárság /Telefon: 387-130/ nyújt felvilágosítást. /MTI/

/Lakóház

Október 10-ig lehet jelentkezni a Lakóházépítési Szövetkezetbe

1956 szeptember 15

Budapest Főváros Tanácsának házközelési igazgatósága közli, hogy azok, akik a Lakóházépítési Szövetkezetbe be akarnak lépni, 1956 október 10-ig jelentkezhetnek a házközelési igazgatóságon /V. Városház utca 9-11. I. em. 52/. A jelentkezések lezárásával a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága dönt arról, hogy a jelentkezők közül kiket vesznek fel a Lakóházépítési Szövetkezetbe. A felvettük részéről az 1957. évi évi felépülő szövetkezeti házak lakószabályai. /MTI/

Szeptember 23-án nem szünnek a hétvégi különvételok

1956 szeptember 15

Az IBUSZ felhívja az utazóközösséget, hogy szeptember 23-tól a hétvégi különvételok nem kötelezők. /MTI/

B 20. kiadás 1956 szeptember 15 15 óra 10 perc

Megkezdtek a Rudabányai Vasércusítómű pörköldobjának beemelését

1956 szeptember 15

A Rudabányai Vasércusítómű gépi berendezéseinek jelentős részét a magdeburgi Ernst Thälmann Művek munkásai készítették. Ezeket - a Német Demokratikus Köztársaságból érkezett különleges gépeket a Budapesti Szállítóberendezések Gyára dolgozói szerelik fel.

A forogató berendezések szerelése után pénteken délután megkezdtek az egyes számú pörköldob első 12 tonnás részének beemelését. A 30 méter hosszú, csaknem 3 méter átmérőjű, dobot négyszögben emelik a 7 méter magas betonlapra.

A Szállítóberendezések Gyárának dolgozói megígérték, hogy az egyes számú pörköldobot - az NDK-ből érkezett vezérszerelő irányításával - október 10-re, a határidő előtt 10 nappal beemelik és összeszerelik. /MTI/

Működése első napján csaknem kétszeresen teljesítette tervét a várpalotai II-es számú külfőjtés

1956 szeptember 15

Várpalota határában pénteken kezdte meg munkáját a II-es számú külfőjtés. A bányában dolgozói az első munkanapon, pénteken reggeltől szombat reggelig tervük csaknem kétszeres teljesítésével 143 vagon szenet adták az országnak. /MTI/

Másfél nappal a határidő előtt befejezték az évi karbantartást a Péti Nitrogénművek dolgozói

1956 szeptember 15

A Péti Nitrogénművek dolgozói szombaton reggel - másfél nappal a tervezett határidő előtt - befejezték az évi karbantartásokat. A karbantartók, javították az egyes munkálatok több mint 50 vagon műtrágya tervén felüli gyártását teszi lehetővé. /MTI/

B 21. kiadás 1956 szeptember 15 15 óra 15 perc

Megkezdtek a 300 lóerős lokomobil sorozatgyártását a MAVIG-ban

1956 szeptember 15

A MAVIG-ban külföldi vásárlók kívánságára, az eddigi 275 lóerős lokomobil helyett megkezdtek a 300 lóerős lokomobilsorozat gyártását. Az új gép-típusnak nemcsak a teljesítménye nagyobb, hanem korszerűbb is a régivel. Ékszíj helyett fogaskorékátteles mű hajtás, egy helyett két lendkerékkel szerelték fel, amely a gépet üzembiztosabbá teszi. A 300 lóerős első lokomobil hétfele hagyja el a gyár szereldejét és október végeig több mint harmincat gyártanak belőle. Az új lokomobil egy-két hét múlva már magyar gyártmányú lánccsővel készül. Az eddig külföldről jelentős összegű devizáért vásárolt különleges bordás lánccső sorozatgyártását ugyanis rövidesen megkezdte a MAVIG. A hozzávaló gép már elkészült, s kísérletképpen már az első magyar gyártmányú lánccsövet is elállították. /MTI/

Csaknem 10.000 utast és több mint 750 tonna árut szállítottak egy hét alatt a vasutpótló gépkocsik

1956 szeptember 15

Dunapataj-Kalocsa-Baja között múlt vasárnap helyezték üzembe a vasutpótló gépkocsijáratokat. Naponta átlag nyolc autóbusz 40-44 járatban már csaknem 10.000 utast szállított. Jól beváltak a teherszállítók is, amelyekből 12-14 járt naponta: 150 tonna darabárut és több mint 600 tonna tömegárut fuvaroztak egy hét alatt. /MTI/

Ujjáépítették az árvízszűrtető Siófokrádót

1956 szeptember 15

Szeptember 20-án adják át ünnepélyesen az árvízszűrtető Siófokrádó község 152 ujjáépült, illetve helyreállított házát. A helyreállítási munkálatokat a Város- és Községvezetkedési Minisztérium irányítása alá tartozó Falusi Lakóházépítési Iroda műszaki dolgozói végezték. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1956 szeptember 15 15 óra 20 perc

Mintegy 300 vagon tűzálló téglát építettek be eddig a sztálinvárosi 2. kohóba és léghevítőibe

1956 szeptember 15

Az új sztálinvárosi 2. kohóba és a három léghevítő építéséhez több mint 500 vagon tűzálló téglára van szükség. A Vasvárosi Áramerő Építő Vállalat kőművesei eddig mintegy 300 vagon téglát használtak fel. A nagymennyiségű tűzálló téglát továbbítását ötletesen, egymáshoz kapcsolódó szállítószalagokkal oldották meg. Jelenleg is tíz szállítószalag működik, amely 120 méter hosszúságban, egészen a munkahelyig viszi az anyagot.

A V.K.V. műszaki vezetői és kőműveseként - mint szombaton közölték - a léghevítőknél fennálló elhárítás és ellenőrzés - időjében elkészülnek a kohó, a léghevítők, valamint a különböző csővezetékek és csatlakozások tűzálló felzászával. /MTI/

Kiállítás nyílt a Szépművészeti Múzeum legszebb rajzaiból

1956 szeptember 15

Az Országos Szépművészeti Múzeum fennállásának 50. évfordulójára alkalmából a grafikai osztály kiállítást rendezett a múzeum tulajdonában levő 160 legszebb rajzból. Bemutatják régi és modern külföldi, valamint magyar mesterek legkiválóbb alkotásait a XIII. századi miniatúráktól kezdve a napjainkban készült legszebb rajzokig.

A kiállítást szombaton délután Felvinczi Tokáts Zoltán professzor nyitotta meg. /MTI/

Ötven vagon gabonát osztanak ki Vas megyében az elemi károsultaknak

1956 szeptember 15

Vas megyében az elemi károsultak szenvedett dolgozó parasztok mintegy 50 vagon gabonát kapnak kölcsönképpen, hogy hiztartási szükségleteiket fedezni tudják. A gabona kiosztását már megkezdték. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1956 szeptember 15 15 óra 25 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 15-én, szombaton délután:

Erős éjszakai lehűlés

Az északnyugati széllel előnyomuló grönlandi eredetű hideg levegő ma hajnalra a Fekete tengerig jutott előre. Közép-Európában a derült égbolt előtti akadálytalan kisu-gárzás következtében az évszakhoz képest erős éjszakai lehűlés jött létre. Ausztriában és Németország déli részén 1-3 fokos minimumértékek alakultak ki.

Hazánkban pénteken csak kisebb felhőátvonulások voltak, eső sehol sem esett. A hőmérséklet a sokórás napsütés hatására sem emelkedett 20 fok fölé, általában 15-19 fokra melegedett fel napközben a levegő. Az éjszakai lehűlés szokatlanul erős volt. A Dunántúlon és az északkeleti megyékben 2 méter magasban is több helyen 1-4 fokra szállt le a hőmérséklet. Győrmezőn, Taposváron mínusz 2, Pápán, Ácsán, Putnokon mínusz 1 fokos telejmenti fagyot jelentettek.

Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 3,8 fokkal alacsonyabb, a légnemesség napi középértéke 1,3 mm-ről magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten szombaton 12 órakor a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnemesség 769 mm, alig változik.

Várható időjárás vasárnap estig: kisebb felhőátvonulások, legfeljebb egy-két helyen futó zápor. Mérsékelt, időnkint élénkebb északnyugati-északi szél. Az éjszakai lehűlés erős marad, a nyugati megyékben helyenként gyenge telejmenti fagy lesz. Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjszaka nyugaton: 3-6, keleten: 6-9. Legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 17-20 fok között. /MTI/

B 24. kiadás 1956 szeptember 15 15 óra 30 perc

Sütőipari tanulmányhelyt létesítenek Szegeden

1956 szeptember 15

Szegeden egy meglevő kisebb péküzem átalakításával, korszerűsítésével tanulmányhelyt létesítenek a sütőipari tanulók gyakorlati oktatására.

Az új tanulmányhelyben egy nagy gyakorlattal rendelkező szakmunkás a nappali órákban tanítja majd a fiatalokat a dagasztás, a kenyérsütés, a süteményrészítés "tudományára". A jövő héttől már Csongrád- és Békés megye mintegy 25 sütőipari tanulója sajátítja el itt a szakma legjobb fogásait. /MTI/

Vasárnap sorsolják ötödször a IV. Békakölcset

1956 szeptember 15

A IV. Békakölcset ötödik sorsolását vasárnap délelőtt 11-13 óra között bonyolítják le sátoraljcsajhelyen, a Béka Filmstúdióban.

Alattal 24.913.800 forintot fizetnek vissza nyereség formájában 78.500 nyaralókötvény tulajdonosnak. /MTI/

A HART KÖZLI,

1956 szeptember 15

hogy a Budapest-Pünkösdfürdő-Impegyer között közlekedő helyi hajójáratokat szeptember 18-tól megszünteti. /MTI/

B 25. kiadás 1956 szeptember 15 16 óra 15 perc

Érettségizett fiatal szakmunkások a Wilhelms Pieck Gyárban

1956 szeptember 15

A Wilhelms Pieck Vagon- és Gépgyár szeptember 17-től héthónapos átképző tanfolyamot indít érettségizettek részére az asztergályos, a köszörűs, a fogazó és a horizontális szakmákban. Eddig tizenheten jelentkeztek és hétfőn már munkába is állnak. Olyan érettségizett ipari tanulók is dolgoznak a Wilhelms Pieck Gyárban, akik az MTH ipari tanulmányhely műszaki osztályán tanulnak másfél évig. Tizenkét villenyszerelő tanuló februárban tesz szakmunkás vizsgát, a napokban pedig huszonnégy érettségizett Diesel-motor szerelő kezdte meg a gyakorlati munkát. /MTI/

Kilenven Bács megyei párt- és tanácsfunkcionárius, újságíró látogat el vasárnap Belgrádba

1956 szeptember 15 /90

A Bács megyei újságírók kétnapos társas kirándulást szerveztek Jugoszláviába. A részvevők - párt és tanácsfunkcionáriusok, újságírók sőtombaton hajnali órákban Kosshemétről egy pótkocsis autóbusszal indultak utnak. A kirándulók rövid tartózkodásuk alatt ellátogatnak Zágrábba, vasárnap pedig Belgrádba. /MTI/

A kassai műszaki egyetem küldöttségének látogatása a miskolci nehézipari Műszaki Egyetemen

1956 szeptember 15

A miskolci nehézipari Műszaki Egyetem meghívására a kassai műszaki egyetem hallgatóinak és professzorainak 18 tagú küldöttsége érkezett Miskolcra kéthetes látogatásra. A kedves vendégek a látogatás ideje alatt megismerkednek a miskolci egyetemen folyó oktató és kutató munkával, megtekintik a diákokéknál is magasabb színvonalú munkát, a diákokéknál is magasabb színvonalú munkát, a diákokéknál is magasabb színvonalú munkát.

látogatják a kassai műszaki egyetemeken, valamint a sztálinvárosi kohászati és a székesfehérvári fémkohászati üzemekben is.

/folyt.köv. /

B 26. kiadás

1956 szeptember 15

16 óra 20 perc

/A kassai...folyt

A miskolci egyetem kohómérnöki karának hallgatóiból és tanárainak áll. küldöttség októberben vizsgálja a lítóteret. A tervek szerint a lítóteret újabb csoportok tapasztalat-cseréje követi a kassai műszaki egyetem gépész- és bányász mérnöki karának hallgatói részéről. /MTI/

Szeptember 20-ára befejeződik a műszaki határzár eltávolítása

1956 szeptember 15

Mint ismeretes, a Minisztertanács határozatot hozott arról, hogy az ország déli és nyugati határán el kell távolítani a műszaki határzárakat. A határozat szerint a munkálatokat szeptember 20-ig be kell fejezni.

A határzár eltávolítását a Néphadsereg műszaki elemei, a határőrség műszaki harcosai végzik. A munkálatok nagy sebességgel folynak, a több mint 600 kilométeres déli határszakaszon a zár eltávolítását befejezték, a nyugati határon pedig már csak néhány kilométeres szakasz van hátra.

A honvédség és a határőrség parancsnoksága a nyugati határszakaszon bemutatta a sajtó képviselőinek a műszaki zár eltávolítását. A nagy körülmények között végzett munkálatokat a műszaki harcosok rendkívüli gondossággal végzik a határ teljes hosszában - a nyugati szakaszon mintegy 340 kilométeren - szinte négyzetcentiméterenként vizsgálják át a műszaki zárat, eltávolítják az aknákat és a drótkedélyeket.

Egyes nyugati sajtóorgánumban - így a "Die Presse" című osztrák lapban és másutt - közlemények jelentek meg arról, hogy a határzár eltávolítása után a műszaki akadályokat az ország határától tovább ismét felépítik. A sajtó munkatársai szerény tapasztalataik alapján meggyőződtek arról, hogy az ilyen hírek minden alap nélkülölöznek.

A honvédség és a határőrség képviselői elmondották a sajtó munkatársainak, hogy a műszaki zárat - a Minisztertanács határozatának megfelelően - szeptember 20-ig mindenütt eltávolítják. A jövőben esetleg lehetőség nyílik arra, hogy a lakosság által chajtott úgynevezett kishatárforalmat - a határmenti lakosság utlevél nélküli, alkalmi engedéllyel történő határátlépését - újban engedélyezzék. /MTI/

B 27. kiadás

1956 szeptember 15

16 óra 45 perc

Cseppkőbarlangot fedeztek fel a Bakonyban

1956 szeptember 15

A Magyar Ásványolaj és Földgáz Kutató Intézet néhány munkatársának barlangkutató csoportja cseppkőbarlangot fedezett fel a Bakonyban. A csoport, amely a veszprémi Szikra Sportkör keretében működik, már egyelőre kutatja a Bakony víznyelőit, mert a hegység kőzetösszetételének alapján feltételezték, hogy a víznyelők nyomán nagyobb méretű cseppkőbarlangra is bukkannak.

A barlang bejáratát Markó László és Tar Károly a MTKI két munkatársa néhány nappal ezelőtt Csósz-pusztán közelében - a Fősi fennsíkban találta meg. Egy nyolc méter mélységű tölcstralaku horpadás kibontásával jutottak be a barlangba. Eddig még csak a felső szintet tarták fel, de ez is bevelkedik a természeti szépségekben. A feltárt barlangrész 8-10 méter magas, 70 méter hosszú és 3 teremre oszlik. A termeket csodálatos szépségű cseppkőképződmények díszítik.

A kutató csoport már megtalálta a barlangtornácokból lefelé ázó két utat is. Most ezen próbálnak lejutni az alsó szintre, a tulajdonképpeni barlangba. A cseppkőképződményekből és a lóráncokból ugyanis arra következtetnek, hogy a már feltárt rész csak egy nagy összefüggő barlangrendszer bejárata, s hogy lent óriás cseppkőbarlangot találnak majd. A felrúgó utról és a már feltárt részekről a kutatócsoport filmet készít. /MTI/

A tardosi Bóka Tsz-nek szállították a Sztálin Vasútból az első vagon műtrágyát

1956 szeptember 15

A Sztálin Vasút most már közvetlenül is segíti a mezőgazdaságot. A kokszolónál szulfátüzeműből ugyanis a gáz egyik melléktermékét, a nitrogén tartalmú műtrágyát a mezőgazdaság kapja. Első ízben szombaton a tardosi Bóka Termelőszövetkezet címére indították el az első vagon műtrágyát. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1956 szeptember 15 16 óra 30 perc

Ünnepélyesen kiosztották a kukoricatermelési versenyben győztes ifjúsági munkacsapatok jutalmait

1956 szeptember 15

Szombaton délelőtt a DISZ KV székházában ünnepélyesen kiosztották az ifjúsági munkacsapatok első országos kukoricatermelési versenyében győztes munkacsapatoknak a jutalmakat. A versenyben 2000 ifjúsági munkacsapat vett részt, amely több mint 60.000 holdon ért el jó eredményeket. Első lett a Balatonnagyberek-i Állami Gazdaság Kovács József-ne vezetett munkacsapata, amelynek mind a 14 tagja fiatal leány. A csapat által gondozott 20 hold kukoricatáblán előreláthatólag 45-48 mázsa lesz a holdenkinti termés. Második helyre kerültek a turkevei Harcos Tsz Lászlói Károly és a végegyházi Szabadság Tsz Popon József munkacsapata, harmadik helyre a Pusztaszabolcsi Állami Gazdaság Gailai Marion és a Mezőszemenői Új Világ Tsz Szendi Ilona munkacsapata.

A győztes munkacsapatokat a DISZ Központi Vezetősége nevében Terék György, a Központi Vezetőség tagja üdvözölte. Kiemelte, hogy az ifjúsági munkacsapatok között lelkes verseny bontakozott ki, amely mellett, hogy jelentősen hozzájárult a termés hozam emeléséhez, több más szempontból is eredményes volt. Az állami gazdaságokban és a termelőszövetkezetekben számos új ifjúsági munkacsapat alakult, s ez alapja lehet annak, hogy jövőre még szélesebb körben szervezzék meg a versenyt. A verseny előmozdította az ifjúság szakmai tanulását és a fejlett termelési módszerek megismerését is.

Az üdvözlés után kiosztották a jutalmakat. A győztes öt csapat mind az ötvennyolc tagja korlát vagy fényképezőgépet kapott jutalmul. Az első helyezést elért csapat tagjainak nevét beírták a DISZ KV dicsőségkönyvébe, a többiek elismerő oklevelet kaptak.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1956 szeptember 15 16 óra 45 perc

Megkezdtek a televíziós stúdió építését

1956 szeptember 15

A 23. számú Állami Építőipari Vállalat dolgozói megkezdtek a Lenin Intézet egy részének átépítését, amelyben a televíziós stúdió kap helyet. A nagy stúdió kivül háziállatok szobákat, irodákat, műszaki helyiségeket, öltözőket is építenek.

A hátmillió forintos költséggel épülő televíziós stúdió 1957 májusára készül el, egyes helyiségekben azonban már ez év novemberében megkezdik a szerelést, a berendezések elhelyezését. /MTI/

A Bolgár Tudomány Hete Magyarországon

1956 szeptember 15

A Magyar Tudományos Akadémia szeptember 15-től 28-ig Budapesten megrendezi a Bolgár Tudomány Hétét. Az ünnepi hétre szombaton Budapestre érkezett A. I. Kozsziakov, a Bolgár Tudományos Akadémia főtitkára, fiziológus, R. A. Kaisev levelező tag, fizikus, Zs. P. Neten egyetemi tanár, zoológus, történetész.

A bolgár vendégek itt tartózkodásuk első hetében különböző magyar intézményeket, neveléstechnikai látogatásokat, majd a szeptember 24-én kezdődő hétben több előadást tartanak.

A Bolgár Tudomány Hetének megrendezésével kapcsolatban Jánossy Lejos Kossuth-díjas akadémikus, a Magyar Tudományos Akadémia titkára a következőket mondotta a Magyar Rádió híradó munkatársának:

- A bolgár és a magyar tudomány között régóta állnak fenn baráti kapcsolatok. Sok magyar tudós, tudományos dolgozó járt Bulgáriában. Ismeretesek például Németh Gyula akadémikus Bulgáriában végzett török nyelvészeti kutatásai. A szíves egyetem az idén magyar előadót hívott meg török nyelvészeti előadásokra. Hazánkban is számos bolgár tudós, fiatal volt tanulmányuton. A tudományos csere keretében az idén mintegy husz-husz személy látogatott, illetve látogat el kölcsönösen a két országba.

/Rády. K. V./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1956 szeptember 15

4 óra 5 perc

/A Bolgárfolyó

Kedvező kapcsolatok alakultak ki a két akadémiahoz tartozó egyes intézmények között is. Legutóbb a Bolgár Tudományos Akadémia Metodi Popovról elnevezett biológiai intézete lépett összeköttetésbe a Magyar Tudományos Akadémia Agrokémiai Intézetével. Kiterjed az együttműködés például a kozmikus sugárzás/területére is: a Bulgáriába épülő kozmikus sugárzási laboratórium felszerelését elősegíti a Magyar Tudományos Akadémia.

Örülünk annak, hogy a Bolgár Tudomány Hete elkélméből hazánkba érkezett a Bolgár Tudományos Akadémia küldöttsége, amelynek tagjai előadásokat is tartanak hazánkban. A.I. Radzsidov, a Bolgár Tudományos Akadémia főtitkára szeptember 24-én a bolgár tudomány eredményeit ismerteti. R.A. Kaisev szeptember 26-án a kristályok növekedéséről tart előadást. Zs.P. Petan szeptember 27-1 előadásának címe "Ádások a tőke kezdeti felhalmozásához Bulgáriában".

A magyar tudomány dolgozói remélik, hogy a Bolgár Tudomány Hete hazánkban csak úgy, mint a Magyar Tudomány Hete, amelyet októberben rendeznek meg Szófiában akadémiai küldöttségnek jelenlétében, újabb szálakkal erősíti a két ország tudományának kapcsolatát. /MTI/

Orvostudás Szegeden és Debrecenben

1956 szeptember 15

Szegedben délután a szegedi városi tanácskozó zsúfolásig telt nagyteremben büszkeséges ünnepségen hatvan most államvizsgázott fiatal orvost svettek. A szegedi Orvostudományi Egyetem professzorsai nevében Betizfaly János bucsúztatta a volt hallgatókat, akiket Kerpássy Béla dékán "módpólyosan" svetett orvossal, s tudta a diplomáikat.

A hatvan fiatal orvos közül nyolcan - akik egyetemi tanulmányaikat és államvizsgálataikat kitűnő eredménnyel végezték, - vörös diplomát kaptak. Ugyanekkor szegedben svették fel a most végzett fiatal orvosokat Debrecenben. Itt 98 új orvos kapott diplomát. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1956. szeptember 15.

17 óra 15 perc

Halálos közlekedési balesetek

1956. szeptember 15.
Pénteken két halálos gépkocsibaleset történt Miskolc környékén. Délután 4 óra körül az egyetemi város felé vezető ut egyik kereszteződésénél Fuder László 32 éves mádi lakos 125-ös Csepel motorkerékpárjával egy előtte szabálytalanul balra kanyarodó "bódés" autóbusszal összeütközött. Fuder László a helyszínen meghalt, utasa Ozsvát István pedig súlyosan megsérült.

A másik balesetet az éjjeli órákban jelentették. A Miskolc-Szerencs közötti úton Gál Ferenc gépkocsivezető budapesti lakos gépkocsijával az előtte haladó lovaskocsiba hajtott. A lovaskocsi vezetője Parkas János miskolci lakos a helyszínen belehalt sérülésébe.

A két szabálytalanul közlekedő gépkocsivezető hajtási igazolványát a rendőrség bevonta és az eljárást megindította ellenük.

Papp János 27 éves mozdonyfűtő péntekről szombatira virradó éjszaka részegen ügyelgett a keposvári vasutállomás bejáratí jelzője körül. Az erősen ittas állapotban levő vasutast az egyik vonat elgázolta, s néhány perccel később meghalt.

A rendőrség és a vasuti szakértők megállapítása szerint a súlyos balesetért az áldozatot terheli a felelősség. /MTI/

Az Írók és Zeneszerzők Nemzetközi Szövetségének

1956. szeptember 15.
szeptember 16-tól 23-ig Hamburgban megtartandó kongresszusán részt vesz V-svári Tibor, a Szerzői Jogvédő Irodák Hivatal igazgatója és Mihály András zeneszerző. /MTI/

B 32. kiadás

1956 szeptember 15

17 óra 05 perc

A Magyar Külügyminisztérium szóvivőjének 1956 szeptember 15-i nyilatkozata a Szezei-csatorna használati szövetségének létrehozására vonatkozó Eden-tervvel kapcsolatban

1956 szeptember 15

Rubin Péter, rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a Külügyminisztérium szóvivője, szombaton ismertette a sajtó képviselői előtt a Magyar Külügyminisztérium nyilatkozatát a "Szezei-csatorna használati szövetségének" létrehozására vonatkozó Eden-tervvel kapcsolatban. A nyilatkozat ezeket mondja:

"Anglia, Franciaország és az Egyesült Államok között lefolyt előzetes tárgyalások után Sir Anthony Eden, angol miniszterelnök az alsóház szeptember 12-i rendkívüli ülésén bejelentette, hogy létrehozzák a "Szezei-csatorna használati szövetségét". E szervezet létrehozása tovább növeli a szezei kérdés körül kialakult feszültséget. Ezzel kapcsolatban a Magyar Népköztársaság Külügyminisztériuma szíves gesznek tartja a következőket:

A Szezei Csatorna Társaság államosítása körüli vitában az érdekelt nyugati kormányok figyelmen kívül látásának hegyezni ezt a körülményt, hogy más kérdés a csatorna gazdasági kiaknázása és ismét más kérdés a csatornán való szabad hajózás biztosítása. A Magyar Népköztársaság Kormány 1956 augusztus 11-i nyilatkozatában már leszögezte, hogy Egyiptom kétségtelenül a nemzetközi jog által elismert jogaival él és minden tekintetben az ENSZ alapokmányában szellemében és az ENSZ Közgyűlése VII. ülésének 1952. december 21-én hozott határozata alapján jár el, amikor a szuverenitásának elvárt terület egyik legfőbb erőforrása gazdasági kiaknázásának jogát, az egyiptomi törvényeknek alávetett Szezei Csatorna Társaság államosítása útján az egyiptomi nép számára biztosította.

A csatorna államosításától különálló kérdés a csatornán való szabad hajózás joga. Ez a kérdés a nemzetközi jog sikerjére tartozik, tehát mind elvileg, mind gyakorlatilag teljesen független a Szezei Csatorna Társaság jogi helyzetétől és a csatorna gazdasági kiaknázásának jogától, amelyek lényegesen polgári jogi kérdések, és amelyekre a nemzetközi jog alapján is az egyiptomi belső jog az irányadó. A csatornán való szabad hajózást az 1888. október 29-i konstantinápolyi egyezmény mind a béke, mind háború idején minden állam számára biztosítja, s az Egyiptomi Köztársaság Kormány ismételtén kijelentette, hogy ezt az egyezményt változtatlanul kötelezőnek ismeri el és tiszteltben tartja. /folyt.köv/

B 33. kiadás

1956 szeptember 15

17 óra 15 perc

/A Magyar1.folyt/

A csatornán való szabad hajózást gyakorlatilag éppen azok a nyugati kormányok veszélyeztetik, amelyek az idegen állampolgárságú révkalauzokat és a csatorna fenntartásánál foglalkoztatott egyéb személyzetet visszahívták.

Ily körülmények között megterkelt a Szezei Csatorna Társaság államosítása kérdését a csatornán való szabad hajózás kérdésével kapcsolatba hozni, minthogy a csatornán való szabad hajózást eddig sem az biztosította, hogy annak gazdasági kiaknázása a Szezei Csatorna Társaság kezében volt.

A "csatorna használati szövetségének" a brit miniszterelnök által legutóbb felvetett terve minden jogi alapot nélkülöz és mélyen sérti Egyiptom szuverenitását. Ennek az elgondolásnak a csatornán való szabad hajózást biztosító 1888. évi egyezményvel semmiféle kapcsolata sincsen, s ellentétben áll az ENSZ alapokmányában, valamint az ENSZ fentebb idézett 1952. évi határozatában lefektetett elvekkel. A Magyar Népköztársaság Külügyminisztériuma úgy véli, hogy a brit miniszterelnök fenti javaslatát újabb akadályokat gördít a békés rendezés útjába és a javaslat gyakorlati megvalósítása súlyosan veszélyeztetné az egyetemes békét.

Az egyes nyugati kormányok részéről történő fenyegetésekkel ellentétben, az Egyiptomi Köztársaság Kormány újabb és újabb tanujelét adja a szezei kérdés békés megoldására irányuló törekvésének. Legutóbb például szeptember 10-én az egyiptomi kormány több országhoz - köztük Magyarországhoz - intézett jegyzékben ismételtén kinyilatkoztatta készségét a tárgyalások útján történő rendezésre és ennek érdekében javasolja a Törökországi Testület létrehozását, s az ezzel kapcsolatos tárgyalások azonnali megindítását. Válasz-jegyzékében a magyar kormány közölte, hogy egyetért az egyiptomi kormány jegyzékében leszögeezett elvekkel és javaslatokkal, s támogatja azokat. A Magyar Külügyminisztérium úgy véli, hogy az egyiptomi kormány építő javaslatát szolgálhatnák el a szezei kérdés békés rendezésére, nem pedig a "szezei csatorna használati szövetségének" létrehozására vonatkozó tervek. /MTI/

19 óra 40 perc

Magyar tudományos dolgozók utaztak Stockholmba

1956 szeptember 15
Stockholmban műszer- és mérésügyi konferenciát és elektronmikroszkopiai konferenciát rendeznek a napokban. A műszer- és mérésügyi konferencián Strikker György, a Magyar Tudományos Akadémia Méréstechnikai és Műszerügyi Intézetének igazgatója, Terjén Rezső, a műszaki tudományok doktora, Egri Imre kandidátus, az elektronmikroszkopiai konferencián Cuba Ferenc, a Mérés-technikai és Műszerügyi Intézet osztályvezetője és Sugár Irén tudományos kutató vesz részt./MTI/

Tildy Zoltán nyilatkozata

1956 szeptember 15
Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás látogatóinak seregében Tildy Zoltán volt köztársasági elnök is feltűnt. Nagy figyelemmel tanulmányozta a kiállítást, tapasztalatairól és a mezőgazdaság helyzetéről elbeszélgetett az állattenyésztés, a méhnyertermelés és a gépésítés szakembereivel. Hozzá intézett kérdéseinkre a következő nyilatkozatot tette:

- Nyolc évig elig volt egyéb kapcsolatom a közélettel, mint amit az újságok olvasása és a rádióhírek hallgatása jelentett. Tudtam a nagy építkezésekről, a politikai, gazdasági, szociális és kulturális fejlődésről, a politikai, gazdasági, szociális és kulturális fejlődésről, volt valami fogalmam a nehézségekről is, amelyekkel az ország vezetőinek és megének a népnek a szocializmus építése közben meg kellett és meg kell küzdenie. Azonban a sajtó és rádiójelentések nem tudták kielégíteni a bennem élő mély érdeklődést, hogy minden részletben ismerjem a magyar valóságot. A XX. Kongresszus után megállapíthattam, hogy tájékozottságom még hiányosabb, mint gondoltam és most erre törekszem, hogy a hiányokat mielőbb és alaposan pótoljam./folyt.köv./

17 óra 40 perc

Tildy Zoltán nyilatkozata 1.folyt.

- Első vidéki utamon két termelőszövetkezetben jártam: a kisbéri Várágzó Tsz-ben és a közpánmonostori Dózsa Tsz-ben. A látogatás nagy örömet okozott számomra. Amennyire a rövid idő engedte, megnéztem a földeket, az állatállományt, a gazdasági épületeket, beszélgettem a szövetkezetek s az egyes munkások vezetőivel, tagjaival, igyekeztem megismerkedni a munkarend, a munkaszervezés helyi kérdéseivel.

- Gazdaságot, földet, jószágot sokat láttam életben s volt idő, hogy magam is dolgozzam és termeltem. Természetes tehát, hogy igen örültem, hogyan áll a szövetkezetek gazdasága. E tekintetben a futó látásra is - igen jó benyomásokat nyertem. A szövetkezetek szántóföldi /az egyikben kertészeti/ termelési eredményei, a még lábon álló kukorica, a földben lévő cukorrépa, igen jók. Jól áll a földek jövő termelési évre való előkészítésének munkája is.

- Tudom, hogy ez a két szövetkezet a legjobbak közül való s bizonyára vannak gyengébbek, elmaradottabbak is, s vannak, amelyek ma még a kezdet nehezségeivel, vagy a megalkulás körül régebben jelentkező hibák következményeivel küzdenek. Eppen ezért nem gondolom, hogy helyes volna a két, s aránylag rövid látogatás után általános következtetéseket levonnom az egész termelőszövetkezeti mozgalmról és hálózat helyzetéről vonatkozóan. De nyilvános volt előttem, hogy a két szövetkezet sokan használták fel az állami támogatásból és a termelői összefogásból, szövetkezeti rendszerünkben adódó lehetőségeket és elsősorban az emberken mulik, hogy ezekkel a lehetőségekkel minden szövetkezet megfelelően éljen.

- Szövetkezet-látogatás után, amely első találkozásom volt a magyarországi szocialista mezőgazdasággal, az a vélemény alakult ki bennem, hogy a mezőgazdasági termelés megerősítésére, mennyiségi és minőségi állandó fejlesztésére a termelőszövetkezeti forma jó, s mind a termelés, mind a benne dolgozók szempontjából igen nagy lehetőségeket rejt magában. Az a tören is szinte rohanó technikai és tudományos fejlődés eredményei és eszközei kiszűzni /egyéni paraszti/ parcella-gazdaságok számára vagy teljességgel elérhetetlenek maradnak, vagy - és akkor is csak kis részben s csak túl késon érhetők el. A szövetkezetek nagyütemű gazdasági jó és minél önállóbb helyi vezetése, masszetekinté, határozott és bölcs központi irányítás nélkül, aránylag gyorsan, a mezőgazdaság első vonalába fejlődhetnek.

/folyt.köv./

B 36. kiadás 1956 szeptember 15 1/4 óra 10 perc

/Tildy Zoltán nyilatkozata 2.folyt.

Ebben a meggyőződésben megerősítettek a Mezőgazdasági Kiállítás tapasztalatai is, ahol szépen vonult föl az egyéni parasztság a maga terményeivel és állataival, de a nagyüzemmel és az állami termelőszövetkezetekkel a legtöbb területen már alulmaradt a versenyben és - ami talán még lényegesebb, - sem a mennyiségi, sem a minőségi terelésben nem tud olyan perspektívát nyújtani a jövőre, mint a szövetkezetek.

- A kiállítás szüntelen bizonyítékot nyújtott minden látogatójának és nekem is, hogy a termelőszövetkezetek nagyüzemi gazdasági egyre nagyobb anyagi jólétet, művelődési lehetőséget, emberi szabadságot biztosíthatnak dolgozóiknak és egyre jobban teljesíthetik a felfüggesztés, az ipari termelés bizonyos anyagellátása és az export területén jelentkező feladataikat. Az egész nemzeti gazdaság megerősödése várható a termelőszövetkezeti forma fejlődésétől.

- Régóta foglalkoztatnak az egész termelőszövetkezeti kérdés emberi, társadalmi vonatkozásai, a magyar földművelő ember viszonya a közös nagyüzemi termeléshez új politikai és társadalmi rendszerünkben; elhelyezkedésének, munkájának, egész életberendezésének kérdései ebben a termelési rendszerben. Kétségtelen, hogy ez a termelőszövetkezeti mozgalom egyik döntő problémája és az a probléma - megismétlem: az ember viszonya a közös nagyüzemi termeléshez, - rendkívüli mértékben befolyásolja magának az egész ügynek jelen helyzetét és jövőbeli fejlődését. A két szövetkezet meglátogatása ebben a tekintetben is adott /ha nem is azonnal általánosítható/ feleletet a kérdésekre és főleg bizonyos perspektívát tárt föl a lehetőségekre és a jövőre.

- Mindkét szövetkezetben öntudatos, kiegyensúlyozott, biztos gazdasági helyzetükben nyugodt embereket találtem, talve a multhoz képest jelentősen és örömdetesen megnövekedett élettelénnyel. A gazdaságra, földre, fákra, terményekre, állatra úgy néztek, mint a magukéra. Nem az "enyém", de a "miénk", a szövetkezeti nagy családé, a tagságé. Ez az élő, fejlődésben levő, egyik-másikukban már egészen megszilárdultnak látszó, közösségi tudat új volt és örömdetes volt számomra.

/folyt.köv./

B 37. kiadás 1956 szeptember 15 1/4 óra 10 perc

/Tildy Zoltán nyilatkozata 3.folyt./

- Jó volt észlelnem azt is, hogy a hibákról, amelyeket kívül vagy belül, vagy a szövetkezeti mozgalomban általánosságban észleltek, nem izgatott mértéktelenséggel, hanem a jövőben bizó ember mértéktartásával beszéltek. Természetben, gondolkodásban, belső meggyőződésben jórészt a régi emberek maradtak, de sok új szemlélet, sok új tapasztalat, minden szónál meggyőzőbb és el nem isputálható új tény formálta és formálja új emberségüket és ezeket az új tényeket akkor is számontartják, értékelik, ha közvetlen érdeklődési körüktől távolabb, az iparban, a kereskedelemben vagy akár az irodalomban jelentkeznek.

- A multban sokszor hallottam azt a jóslatot, hogy "a magyar paraszt soha sem lesz kapható közös gazdálkodásra". Ez a jóslat nem vált be. Láttam egy sorog embert, - és azt gondolom, hogy az egész országban napról-napra szaporodik a számuk, - akik parasztok voltak, meggyőződésükkel és szívvel élnek és dolgoznak /s hozzá jól/ a közös gazdaságban, a maguk közös gazdaságában. Bizonyos, hogy ahol szervezési hibák voltak, ahol rossz volt az irányítás és nem fordítottak kellő gondot a hibák kiigazítására, javátételre, ott baj lehet egyes szövetkezetekben az emberi vonalon és ott következetesen baj van területi, gazdasági vonatkozásban is. Az egyik visszahat a másikra és gátolja, megakasztja a fejlődést. A szövetkezés: először az emberek, aztán a föld és minden egyéb. Ezt a meggyőződést is a két szövetkezet tagjaival folytatott beszélgetések során szereztem.

- Igen örülök a fejlődésnek, amelyről a Mezőgazdasági Kiállítás színtet ad. Természetesen láttam egyes hiányosságokat is és ezekről szívesen elbeszélgetek a szakemberekkel. De aki végiggondolja, hogy honnan indultunk 1945-ben, s hová fejlődött a mezőgazdaságunk, ha jésznélküli magyar ember, nem a hibákon rágódik, hanem azoknak az eltűnésén fog fáradozni. Ez az országnak és a népnek az érdeke. Munkával, szorgalommal, emberséggel, egyetértéssel meg tudjuk gyorsítani a fejlődést a mezőgazdaságban éppen úgy, mint az életünk egyéb területein, amelyekről csak azért nem tudok beszélni, mert onnan még kevés a közvetlen tapasztalatom, de ahol talán kisebbek a problémák, mint a faluban.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK
B 38. kiadás 1956 szeptember 15. 14 óra 45 perc
/Tildy Zoltán nyilatkozata 4. folyt./

- Sok a tennivalónk és ehhez nyugalomra van szükségünk, ami alatt természetesen nemcsak belső békességet értek, hanem a világpolitikai feszültségek enyhülését is remélem. Kis ország és kis nép vagyunk, formálni nem tudjuk a világpolitikát, de nem vagyunk tehetetlen játékszerek a világpolitikának. Országépítésünkben eddig elért eredményeink és jövőnk szép perspektívái parancsoló erővel írják elő számunkra, hogy egységbe forrva, szilárdan vigyük tovább azt a politikát, amely biztosítja hazánk és népünk számára a nyugodt fejlődés békéjét és biztosságát, - mondotta befejezésül Tildy Zoltán. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

39. kiadás 1956. szeptember 15. 17 óra 45 perc

Megkezdődött a vállalati jogászok balatonföldvári vándorgyűlése

1956. szeptember 15.

A Magyar Jogász Szövetség rendezésében szombaton délután Balatonföldváron megkezdődött a vállalati jogászok háromnapos vándorgyűlése. A tanácskozáson több mint ezer vállalati jogtanácsos, továbbá egyetemi tanárok, bírák, ügyészek vesznek részt. Számos baráti ország jogász-társadalmának népes küldöttségével képviselteti magát.

KISTEX

A KISTEX üdülőjében megtartott ünnepélyes megnyitón Pongrácz Kálmán Budapest Főváros Tanácsa végrehajtó bizottságának elnöke, az Országgyűlés jogi igazgatási és igazságügyi bizottságának elnöke üdvözölte az ülés résztvevőit és a külföldi delegációkat.

- A vállalati jogászok vándorgyűlése különös jelentőséget ad pártunk Központi Vezetőségének az értelmiség szerepéről és helyzetéről hozott határozata, amelyet a jogász társadalom nagy várakozással, igazi egyetértéssel fogadott - mondotta többek között.

- Ismeretesek azok az okok, amelyek következtében - különösen a felszabadulás utáni első években - nem egyszer bizalmatlannal szemlélték a jogászokat, lebecsülték munkájukat, rzonosították őket a Horthy rendszer egyes valóban rossz emlékü bíráival és nagykapitalista ügyvédjeivel. Ma azonban már világos előttünk, hogy a leghaladóbb, a legtehetségesebb jogászokból s a fiatal nemzedékéből olyan jogász társadalom alakult, amely szívesen lép fel a szocializmus szolgálatába állítja tudását.

- Tulzás nélkül megállapíthatjuk, hogy a vállalati jogászok a magyar jogász társadalom egyik igen értékes rétegét alkotják - folytatta. - Jelentős részük - felismerve államunk fejlődésének irányát - őszinte munkaszeretettel állott az állami vállalatok szolgálatába, legjobb tehetsége szerint dolgozik - nem egyszer kedvezőtlen munkakörülmények között - a tervteljesítés elősegítéséért. Számos vállalatnál sok, nem kifejezetten jogászai munkát ellátnak és ezenkívül a vállalati dolgozók rendszerint őket keresik fel ügyes-bajos dolgaikkal. Vállalati jogászeink egyrésze ezenkívül tevékenyen kiveszi részét a tudományos munkából, javaslatival, tanulmányival hozzájárul jogtudományunk fejlődéséhez. A jó vállalati jogász működése biztos támaszt jelent a vállalat igazgatója részére: eljött veszi annak, hogy a vállalat akár a szerződések megkötésénél, akár a dolgozók munkaviszonyait érintő ügyekben szabálytalanul járjon el.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás

1956. szeptember 15.

17 óra 55 perc

Megkezdődött. . . folyt.,

- Tudatában vagyunk annak, hogy a feladatok megoldásában a gazdasági vezetés igen fontos segítőt a vállalati jogtanácsosok. Első országos vándorgyűlésüktől is azt várjuk, hogy a vállalati jogászok szakmai felkészültségének emelkedése gyümölcsözően érvet nyújt majd a vállalkozások gazdasági munkájában - mondta befejezősül Pongrácz Kálmán.

Ezután a Német Demokratikus Köztársaságból érkezett delegáció nevében Heinz Such, lipcsei egyetemi tanár, a román küldöttség nevében Constantin Daraban, a román vas- és gépipari minisztérium jogi osztályának vezetője, a csehszlovák jogász társadalom képviselőjében dr. Zdeněk Kratochvíl, a csehszlovák igazságügyminisztérium jogi intézetének igazgatója, a jugoszláv jogászok részéről dr. Vladimir Grosman, a Jugoszláv Ügyvédi Kamara Szövetségének elnöke kívánt eredményes munkát a tanácskozásnak.

Kovács Kálmán, az igazságügyminiszter első helyettese üdvözölte ezután a vándorgyűlés résztvevőit.

- Meg vagyunk győződve arról - mondotta - hogy a vállalati jogászok, egyre inkább felismerve azt a jelentős és komoly szerepet, amelyet betöltenek a szocialista társadalmunkban, minden erejükkel segítik pártunkat és népünket az előttünk álló feladatok megoldásában.

A megnyitó ünnepségen a miniszter első helyettese több, kiváló eredményt elért vállalati jogtanácsosnak átnyújtotta a kiváló dolgozó kitüntetését.

Ezután Nizsalovszky Endre akadémikus elnöklétével megkezdődött a tanácskozás. A délutáni ülésen Páris László, a Központi Döntő Bizottság elnöke: A szállítási szerződés szerepe a minőség szolgálatában címmel tartott vitaindító előadást.

Délután Tardi Pál, a Külkereskedelmi Minisztérium főelőadója az export-import szállítási alapfeltételekről, Szerényi Antal, a Külkereskedelmi Minisztérium főelőadója a magyar és kiskereskedelem közötti áruszállítás szabályozásáról, Hoffmann Zsigmond, a Központi Döntőbizottság osztályvezetője: Felelősség a beruházásokért címmel tartott előadást.

Az előadásokhoz sokan hozzászóltak. A jugoszláv delegáció részéről felszólalt Alekszandar Goldatejn a Jugoszláv Szövetségi Legfelsőbb Közgazdasági Biróság elnöke.

A vándorgyűlés vasárnap folytatja tanácskozását. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1956 szeptember 15

18 óra 20 perc

Betörőbanda felett ítélezett a XIV. kerületi bíróság

1956 szeptember 15

A fővárosban és környékén hosszú ideig betörőbanda garázdálkodott. A banda tagjai főleg földművelésszervezeti és népboltokat fosztogattak. Népgazdaságunknak mintegy 120.000 forint kárt okoztak. Ezen kívül beromfilópással is "foglalkoztak", 53 személytől 489 beromfit loptak el.

A betörőbanda - Puskás Vilmos és társai - felett szombaton mondott ítéletet a XIV. kerületi bíróság, Puskás Vilmost, a banda vezetőjét 12 évi, batyját, Puskás Tibort 10 évi, Kovács Ferencot 7 évi és Szőke Dezsőt 5 évi börtönbüntetésre ítélték. Börtönbüntetéssel és pénzbírással sújtották az orgazdákat is, büntetésüket azonban felfüggesztették. /MTI/

Megkezdték az első magyar balettfilm, a Pázmán lovag forgatását

1956 szeptember 15

Megkezdtek az első magyar balettfilm, a Pázmán lovag forgatását. Az Arany János vig. balladájából készülő film zenéjét Rinky György szerezte, a koreográfiát Pásztor Vera és Veshegyi Ernő készítette. A címszerepet Bok Imre táncolja, a rajta kívül Pásztor Vera, Heves Ferenc és Veshegyi Ernő szerepel a filmben. A díszleteket Varga Mátyás, a kosztümöket Márk Tivadar tervezte. A filmet Gertler Viktor rendezi és Illés György fényképezi. /MTI/

Magyar küldöttség utazott a lengyel gyógyszerészek kongresszusára

1956 szeptember 15

A Lengyel Gyógyász Szövetség Kongresszusára szombaton Versobe utazott dr. Mittelmann László, az Egészségügyi Minisztérium gyógyszerészeti osztályának vezetője, dr. Molnár István, a Gyógyászati Kutató Intézet osztályvezetője és Spengler Béla, a Kőbányai Gyógyászati Laboratóriumának vezetője is. /MTI/

M TI B E L F Ö L D I H I R E K

B 42. kiadás

1956 szeptember 15

9 óra 45 perc

A Bolgár Vöröskereszt

1956 szeptember 15

hözánkban tartózkodó küldöttsége pénteken ma látogatott az Országos Véreplátó Szolgálatot, valamint a Tétényi uti kórházat. Ezt követően a Magyar Vöröskereszt Országos Központjában folytatott megbeszélést a bolgár vendégek a nemzetközi kapcsolatok, valamint a Propagandaosztály dolgozóival. Szombaton délelőtt a Vöröskereszt Központ szervezési osztályának munkáját tanulmányozták, majd délután az Országos Mezőgazdasági Kiállítást tekintették meg. /MTI/

Járóka Sándor népi zenekara Keszzenben, a Budapest Cirkusz Párizsban szerepel sikeresen

1956 szeptember 15

Járóka Sándor magyar népi zenekara Keszzenben tartott előadást, a fegyverszüneti katonai bizottság részére. A sajtó az eredményes sikeres fellépéséről ír.

A magyar cirkuszátókat a Corbat, a Fierro, a Los Lettres Francaises és a többi párizsi lap meleg hangú cikkében méltatja. Az Humanité azt írja, hogy "... a magyarok különösen tudnak és a nézők a "tipikusan magyar színek előtt, ha lehet megdöbbenni, még jobban lelkesednek. Programjukban egy pillanatra kihasználatlan perc sincs. A színek gyors egymásutánban következnek, igen precíz és szépen kidolgozottak, anélkül, hogy - mint sok más cirkusz előadásán - lepkedést, vagy siettetést lehetne észrevenni. Sok a taps, de persze cirkuszban ismétlés nincs, ráis a közönség lelkesedése farrponton van." A kritikát az Humanité így fejezi be: "Ez a nagy együttes méltán képviseli a régi magyar cirkusztrediciót, amely világhírnévnek örvend." /MTI/

M TI B E L F Ö L D I H I R E K

B 43. kiadás

1956 szeptember 15

9 óra 45 perc

Hétfőn lesz az Irodaszövetség Közgyűlése

1956 szeptember 15

A Magyar Irodák Szövetsége 17-én, hétfőn délelőtt 9 órakor az Újvárosi házban estermében tartja tisztújító közgyűlést. Veres Péter elnöki megnyitása után Képes Géza titkárszól be a szövetség két éves munkájáról, a beszámolót vita követi, majd megtárgyalják az alapszabály-módosításról szóló javaslatot, amely a szövetségi élet széleskörű, további demokratizálására tartalmaz intézkedéseket. Az alapszabály-módosítás után megválasztják a szövetség új tisztikerát.

A közgyűlést nemcsak az irodák között, hanem a társadalmi élet különböző köreiből is igen nagy érdeklődés előzi meg. Számos meghívott ismételte, például a budapesti diplomáciai képviseltek. /MTI/

Befejeződött a kiadói konferencia

1956 szeptember 15

Szombaton délután tartották az Országos kongresszusai keretében a kiadói konferencia záróülését. Az ülés első részében folytatódott a vita. Konczwald Imre, a Könyvtári Minisztérium Papiripari Igazgatóságának vezetője hozzászólásában a papír-kérdéssel foglalkozott. Elmondotta, hogy megfelelő papírtartalmúak és teremtésvel biztosíthatjuk csak a nyelvi célokra használt papír állandó jó minőségét.

Ismertették az MSZT Országos Vezetőségének hozzászólását, amelyben többek között kéri: kiadaink készüljenek fel az elmúlt éveknel jobban a szovjet könyv innapi hetére, valamint az októberi forradalom nyvenedik évfordulójára. Bálint András az Akadémiai Kiadó munkatársa a szótár-szerkesztés problémáival foglalkozott. Szóváltotta, hogy a magas szakképzettséget kívánó munka tárgyi feltételei nem kielégítőek, honoráris rendkívül alacsony, ennek is szerepe van abban, hogy az utánpótlás jóformán teljesen hiányzik. Török Bálint, az Országos Széchényi Könyvtár tudományos munkatársa többek között a fordítók érdekeinek fokozott védelméről szólt. Többekkel megvitátva ő is állást foglalt amellett, hogy szüntessék meg az Új Magyar Könyvkiadó monopóliumát a külföldi művek megjelentetésében. /folyt.köv. ./

MTI BELFÖLDI HIREK

44. kiadás

1956 szeptember 15

19 óra 15 perc

/Befejeződött....1.folyt./

Ismerítették Háy Gyula Kossuth-díjas író hozzászólását. Egyebek között kérte: fordítsanak több gondot a régi, mind a mai színművelés megjelentetésére. Csetlős János, az Új Magyar Könyvkiadó szerkesztője beszélt arról, hogy a jövőben engedjenek a lektoroknak nagyobb beleszólást a kiadványok irányításába.

Felszólalt a konferencián Darvas József népművelési miniszter. Bevezetőben örömeinek adott kifejezést, hogy a konferencián elhangzott hozzászólások zöme a demokratizmus bitor, bíráló szellemét sugározta, majd hangsúlyozta: elérkeztünk ahhoz, hogy a szavak és a tettek egysége a könyvkiadásban is érvényre jusson, a helyes javaslatok, indítványok és tervek mielőbb valóra válnak. A szektarianizmus és a dogmatizmus elleni harc - hangsúlyozta a továbbiakban - könyvkiadóinknak egyik legfontosabb feladata. Bátoron fel kell lépniök minden munkájuk során felmerülő - helytelen nézet ellen - akár jobbról, akár balról hangozzanak is el azok. "Meggyőződésünk - folytatta - hogy könyvkiadásunknak ezek az új elvei jobban fogják szolgálni a szocialista építést, mint bármilyen eddig uralkodott nézetek."

A miniszter szolt arról, hogy a területen is szükség lesz egyes régi, adminisztratív uton lezárt viták felülvizsgálására. Különösen az élő irodalommal kapcsolatban szükséges néhány alapelv felülvizsgálása és módosítása. Így például a szocialista realizmus követelményének szektás értelmezése lehetővé tette, hogy néhány kiváló irónk műveit évekre el"ssék a megjelenés lehetőségétől. A magyar irodalom e színei és irányzatai nélkül pedig szegényebbek voltunk. Természetesen nincs itt szó holmi engedelménypolitikáról. A marxista kritika jogát fenntartva, ugyanakkor az eddig mellőzött irányzatokat nemcsak meg"rve, hanem bitorítva és segítve virágoztassuk fel könyvkiadásunkat.

A pártosság kérdéseit el"szve Darvas József leszögezte: igazi irodalom csak az lehet, amely igazat mond, az irodalom - és így a könyvkiadás - értékelésében is a becsület és a tehetség legyen az egyetlen rang.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás

1956 szeptember 15

19 óra 15 perc

/Befejeződött....2.folyt./

A továbbiakban beszélt arról, mennyire szükséges, hogy könyvkiadásunk segítsen a szellemi létünk kiszélesítésében, hiszen az eddigénél jóval tájékozottabb emberek nélkül nem érhetünk el újabb sikereket az építő munkában. Rámutatott, hogy a könyvkiadás formális irányait fel kell szüntetni. A szovjet irodalom természetesen változatlanul rendkívül fontos számunkra, nem tekinthetjük egynek a sokköztül. De éppen ezért nem torz kiadási irányoknál, hanem a legjobb művek gondos kiválogatásával, határtalan kritikai hitet tennünk - a nagygyőződésünk mellett.

A miniszter végetül leszögezte, hogy a mint a felszólalások zöme is el"szte - a Kiedői Ési szövegére változatlanul szükség van. E felső szervnek azonban fel kell szüntetnie az irányítás bürokratikus módszereit. Végül bejelentette, hogy a Minisztertanács rendezte az írói honoráriumokról és a kiadók állásfoglalásainak illetményéről. A honoráriumok emelésére 8,6 millió forintot fordítanak, s az új rendszer október 1-én lép életbe. Szolt arról is, hogy felülvizsgálják a papírelosztás rendszerét, mivel még mindig számos esetben felesleges ólokról veszik igénybe a könyvnyomtatásra is alkalmas papírmennyiségeket./folyt.köv./

Pierre Vágo Budapesten

1956 szeptember 15

A Magyar Építőművészek Szövetségének meghívására szombaton reggel Budapestre érkezett Pierre Vágo építész, a Párizsban székelő U.I.S. /Nemzetközi Építésszövetség/ magyar származású főtitkára, az Architecture d'Aujourd'hui című építészeti folyóirat szerkesztőbizottságának elnöke.

Itt tartózkodása alatt me tekintni legjelentősebb új építészeti alkotásainkat Budapesten és vidéken egyaránt, tárgyalásokat folytat a magyar építészet vezető állami és társadalmi szerveivel. A magyar építésszel szakmai találkozáson vitatják meg a városrendezés és a lakásépítés közös kérdéseit./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás

1956 szeptember 15

21 óra - perc

/Befejeződött....3.folyt.

Ertsei Péter, a vidéki Művelődési Kisebbségi Bizottság elnöke, János Miklósné, a Tankönyvkiadó Vállalat problémáiról beszélt. Zala Imre, az Állami Könyvterjesztő Vállalat igazgatója vitatkozott azokkal, akik a könyvkiadás hibáinak jó részéért a terjesztést teszik felelőssé. A vállalat komoly eredményeket ért el az elmúlt években, de természetesen jóskán van még tennivaló, elsősorban a falusi könyvterjesztés és a könyvpropaganda megújításában. Sírgette: remézzék mielőbb a könyvterjesztés dolgozóinak bérét. A könyvkereskedői munkát ugyanis, amely az átlagnál magasabb, sokrétűbb képzettséget kíván, jelenleg azonos elbírálásban részesítik a kereskedelmi többi ágával.

A vitában felszólalt még Vályi Gábor, a Corvina Idegennyelvű Könyvkiadó irodalmi vezetője, Kulcsár István, a Művelt Nép Kiadó szerkesztője, Klek Frigyes, a Művelődési Kiadó vezetője, Bárány György, a Magyar Szemle főszerkesztője, Pepp Antal, a Műszaki Kiadó munkatársa, Fajth Tibor, a Művelődési Főigazgatóság helyettes vezetője.

A kiadói konferencia vitáját Köpeczi Béla foglalta össze.

Darvas József, népművelési miniszter végzettil kitüntetésekkel adta át a könyvkiadás számos dolgozójának. Köpeczi Béla, a Művelődési Főigazgatóság vezetője a Munka Érdemrend kitüntetésében részesült, számosan kapták a Szocialista Munkáért Érdemérem, a Munka Érdemérem kitüntetését, illetve a Szocialista Kultúráért kitüntető jelvényt./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1956 szeptember 15

21 óra - 10 perc

Légtalmi beosztottak új családi otthonát építették hősi halottjuk hozzátartozóinak

1956 szeptember 15

Megható ünnepség volt szombaton délután a Heves megyei Felsőtárkány községben. Ezen a napon a faluban új családi otthonát építették, amelyet a légtalmi beosztottak építettek hősi halottjuk hozzátartozóinak.

Juhász Emil légtalmi tüzserész a német fasiszták által lerakott aknák felszedése közben 1953-ban hősi halált halt. ~~XXXXXXXXXXXX~~ Szegény parasztszalád gyermeke volt, heten is voltak testvérek. A múlt rendszerben igen nyomorúságos sorsban éltek egy egészségtelen, rozoga viskóban. Ehelyett a felszabadulás után újat akartak építeni. A legnagyobb fiút azonban - akinek keresztére a nagy szalád számított, - elvesztették. A sokgyermekes szegény szalád nem maradt egyedül. Új otthonuk felépítésében segítségkért siettek a Belügyminisztérium egyik légtalmi egységének beosztottai. Önként jelentkeztek, hogy elesett bajtársuk, Juhász Emil szülöinek és testvéreinek segítsenek.

Augusztus közepén több légtalmi beosztott jelent meg Felsőtárkányon a Juhász szaládnál, a határtalan szorgalommal szeptember 15-re egy modern két szoba-konyhás új családi házat építettek elesett bajtársuk hozzátartozóinak. Az új otthonát szombaton délután adták át Juhász Simonnak, az elesett katonának édesapjának és szaládjának a Belügyminisztérium képviselői és az új ház építői./MTI/

Herczeg Ferenc Bizánc című drámájával nyitotta évadját a győri Kisfaludy Színház

1956 szeptember 15

A győri Kisfaludy Színház szombaton este zsúfolt nézőtér előtt Herczeg Ferenc Bizánc című történelmi drámájának bemutatójával tartotta évadnyitó előadását.

Vasárnap egy második bemutatót tart a színház kamaraszínháza, Arzón és levendula című háromfelvonásos bohózatát keréi színre./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás

1956 szeptember 15

11 óra 10 perc

Moura Lympeny angol zongoraművész szoloesztíével megkezdődtek az őszi Liszt-Bartók Ünnepek hangversenyei - a Nemzetközi Liszt Ferenc Zongoraverseny hírei

1956 szeptember 15

Szombaton délelőtt kilenc, délután pedig öt művész áttekintést hallgatta meg a Nemzetközi Liszt Ferenc zongoraverseny bírálóbizottsága. A változatos verseny második fordulóján napról-napra fokozódik az érdeklődés. Minél jobban közelednek a már eredményt mutató középdöntők és döntők, annál forgalmasabb a Zeneművészeti Főiskola ünnepi díszterem épülete és környéke. Szombaton a zsűri munkájában már résztvett Guido Arosti, a pénteken este érkezett orosz zongoraművész is.

Ezen a napon kivételesen nem este, hanem délután 4 órakor folytatták a reggel megkezdett válogatást, ugyanis a Zeneművészeti díszterem este 8 órakor új esemény színhelye volt. Moura Lympeny, napjaink egyik kiemelkedő zongoristája adott szoloesztét. Ezzel megkezdődtek a hazánkban zajló Liszt-Bartók-Ünnepek hangversenyei. Az angol művész koncertje rendkívüli érdeklődést váltott ki a budapesti zeneművészek körében. Már elővételben elkaphatók a jegyeket, s fővárosunk első koncertterme ismét kicsinnyi bizonyult az érdeklődők befogadására. Moura Lympeny megfordult a város rendezésénél. A hallgatóság nagy tetszéssel fogadta a "Götik"-Amerika, Ausztrália, Dél-Afrika és Európa nagyvárosai után Budapest is szívébe fogadta a kiváló tehetségű művésznőt, aki Beethoven, Schumann és Liszt és Bartók műveket szoloesztétizált meg. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás

1956. szeptember 15.

11 óra 10 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 15-én, szombaton este 21 órakor:

Az éjszakai lehűlés erős marad

Közép-Európában leszálló légáramlással száraz, csendes az idő. Hazánkban ma jobbra derült volt az ég, a hőmérséklet napközben 18-21 fokra emelkedett.

Budapesten szombaton 21 órakor a hőmérséklet 14 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 mm, gyengén emelkedő.

Várható időjárás vasárnap estig: kisebb felhőátvonulások, legfeljebb egy-két helyen futó zápor. Mérsékelt, időnkint élénkebb északnyugati-északi szél. A nappali hőmérséklet alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 3-6, keleten helyenkint 6 fok felett. Legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 18-21 fok között.

A Duna vízállása szombaton reggel Budapestnél 257 cm. /MTI/

V e g e

M T I H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 1. kiadás

1956 szeptember 15 15 óra 05 perc

Kiüntetés

1956 szeptember 15

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa Bolemann Gézánek,
a Rákosi Mátyás Nehézipari Műszaki Egyetem nyugalmazott egyete-
mi tanárának 80. születésnapja alkalmából többtizedes fáradha-
talan oktatási és nevelőmunkája elismerésül a Munka Érdemrend ki-
üntetését adományozta. /HFI/

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 2. kiadás

1956 szeptember 15

15 óra 35 perc

Magyar-belga légiközlekedési tárgyalások

1956 szeptember 13

Szeptember 10-től 14-ig tárgyalások folytak Budapes-
ten magyar-belga légiközlekedési egyezmény megkötéséről. A tárgya-
lások eredményesen fejeződtek be, s a közeljövőben egyezmény aláí-
rásra kerül sor. A magyar-belga légiközlekedési egyezményvel orszá-
gunk újabb lépést tesz a nemzetközi légit forgalomba való fokozatos
bekerülésére. /MTI/

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 3. kiadás

1956 szeptember 15

16 óra 45 perc

A Vietnami Demokratikus Köztársaság elnökének és miniszterelnökének
köszönetüvé

1956 szeptember 15

Dobi István elvtársnak,
a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa elnökének,

Hegedüs András elvtársnak,
a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa elnökének,

Horváth Imre elvtársnak,
a Magyar Népköztársaság külügyminiszterének

Kérjük, fogadja Elnök Elvtárs, Miniszterelnök Elvtárs,
Külügyminiszter Elvtárs őszinte köszönetünket a Vietnami Demokratikus
Köztársaság nemzeti Ünnepeinek 11. évfordulója alkalmából küldött szí-
vélyes jókívánságaiért.

Ho Si Minh
a Vietnami Demokratikus Köztársaság elnöke

Pham Van Dong
a Vietnami Demokratikus Köztársaság
miniszterelnöke és külügyminisztere.

/MTI/

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M E N Y E K

H 4. kiadás 1956 szeptember 15 16 óra 55 perc

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége Politikai Bizottságának határozata a kollégiumi mozgalomról

1956 szeptember 15

A Politikai Bizottság megvizsgálva a népi kollégiumi mozgalom megítélése, és a kollégiumi nevelés kérdéseit kepesen kialakult vitát a következőket határozta:

A volt népi kollégiumi mozgalom - egyes hibái ellenére is - a magyar kommunista ifjúsági mozgalomnak alapjában egészséges hajtása volt, amely pozitív szerepet játszott az új szocialista értelmiség nevelésében.

Tanulóifjúságunk szocialista nevelésének megjavítása, közoktatásügyünk fejlesztése szükségessé teszi, hogy az egyetemek, főiskolák és középiskolák mellett működő diákotthonokat, diákszállókat fokozatosan és kellő körültekintéssel kollégiumokká alakítsuk át és így gyökeresen megjavítsuk a tanulóifjúság szocialista közösségi nevelését. A hazánkban nagy múltú visszatekintő, a gyakorlatban helyesnek bizonyult kollégiumi közösségi nevelés intézményét szocialista nevelésügyünk és ifjúsági mozgalomunk szervező részévé kell tenni. Az új kollégiumok kialakításakor a mai körülményeknek megfelelően fel kell használni a régi népi kollégiumi mozgalom /NEKOSZ/ nevelési vívmányait, egészséges tapasztalatait. Meg kell vizsgálni a volt Eötvös-kollégium szakmai nevelési rendszerét is abból a szempontból, hogyan lehet alkalmazni annak pozitív tapasztalatait.

Az új kollégiumok törekedjenek arra, hogy a közösségi érzéstől áthatott, az értelmiségi hivatásra felkészült, szakmailag magasán képzett, a hazához, a dolgozó néphez hű, a párthoz és a marxizmus-leninizmushoz ragaszkodó ifjúságot neveljenek.

A kollégiumok ifjúsági önkormányzatra segítsék elő a szocialista demokrácia kifejlését ifjúságunk életében, és az ifjúság társadalmi felelősségtudatának fokozását. Gondoskodni kell arról, hogy a kollégiumi ifjúság ne különüljön el az egész diákság életétől, hanem ellenkezőleg, aktívan vegyen részt a középiskolák és az egyetemek ifjúsági mozgalmaiban.

/folyt.köv./

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M E N Y E K

H 5. kiadás 1956 szeptember 15 17 óra 05 perc

/A Magyar Dolgozók...folyt.,

Az új kollégiumok működési feltételeinek megfelelő kialakítása érdekében törekedni kell a legszűlesebb társadalmi öntevékenységre és kezdeményezésre, különböző tömegszervezetek és a Hazafias Népfront hozzájárulására és támogatására is.

A kollégiumok megalakítása során tekintetbe kell venni a korábban működő népi kollégiumoktól eltérő mai feltételeket és ezért körültekintő, gondos tudományos - pedagógiai vizsgálatokkal kell kialakítani az új kollégiumok munkájának gyakorlati formáit és módszereit.

A Politikai Bizottság felhívja a DIBZ Központi Vezetősége és az Oktatásügyi Minisztérium figyelmét arra, hogy tegyék meg a szükséges intézkedéseket a kollégiumi rendszer kialakítása és a kollégiumi nevelés pedagógiai kérdéseinek kidolgozása céljából. /MTI/